

független Újság

politikai napilap

KIS KAMAT — OLCSÓ PÉNZ

A hitelszervezetek tanácsa pénteken tart ülést annak a megállapítására, hogy a Nemzeti Bank kamatlábának félszázalékos leszállítása milyen következményeket von maga után a közgazdasági élet számára. Félszázalékkal olcsóbbodhatik az adósság kamata — ez igen nagy szó azok számára, akik tartoznak. De még nagyobb szó a kamatnak azt a részét kifizetni, amely fenn marad.

Kis kamat — igen helyes dolog a közgazdasági élet számára, ha együtt jár vele az olcsó pénz. A mi viszonyaink között azonban ezt is hozzá lehetne tenni: megkapható pénz. Mert ha kölcsönt nem lehet kapni termelés és beruházás céljaira, akkor az olcsó pénz csak irreális érték. Képzelteteli. Ami csak arra való, hogy izgassa a fantáziát. Hogy légvárakat építhetünk vele, de több kéznek munkát és több száznak kenyeret adóvá nem tehetjük a magyar életet.

Talán nem lenne helytelen, ha erről is megemlékezne a magyar pénz bölcsőinek gyűlékezete a pénteki ülésen.

KÉT KARAMBOL

A belga királyné szörnyethalt egy autószerencsétlenségénél. Az autót maga a király vezette.

Nemrég az osztrák kancellárt érte autószerencsétlenség s ott is a kancellár felesége halt meg.

A királyné halálos szerencsétlensége éppen úgy megrendít, mint a kancellárné s nemcsak azért, mert mutatja, mily közös a sors mindnyájunkkal, mily egyformán fenyeget a vég minden életet. Hanem azért is, mert mutatja a kor rendkívüli változásait. A halál mindig demokratikus intézmény volt, de valamivel kevesebb változatban fenyegette az államok fejeit néhány száz év előtt. — Közlekedési szerencsétlenség okozta halál — ez jóformán ismeretlen volt abban a korban, mely hitt az uralkodók isteni küldetésében. Ló és szekér akkor is gázolt el embert, de óvatossági intézkedések lehetővé voltak ellene. A ló lassan „vágatott”, a gép örült irama azonban egyszerűen elröpíthet bennünket az élet végére. — A világot demokratizálja a technika s szinte úgy tetszik, nem az ember uralodik a gépek és az emberek felett, — hanem a gépek kaptak nagyobb alkalmat, hogy emberi életek sorsába döntően beleszóljanak.

Autó és repülőgép — államok vezetőférfiainak egész sorát végezték ki az utolsó tíz esztendőben s velünk egyenlő minden király és miniszter, mihelyt a gépre bízta életét.

Fel lehetne vetni a gondolatot: megengedhetjük-e társadalmunk s államaink vezetőinek a gépek használatát?

A gép ma nemzetek sorsát döntheti el. Indítsuk meg a fantáziánkat: mi lett volna, ha Nagy Sándort motoros

Koponyaalapi törést szenvedett a belga királyné a király által vezetett gépkocsi katasztrófájánál

Luzern mellett fának rohant és a vierwaldstätti tóba zúhant a gépkocsi — Lipót király kisebb sérüléseket szenvedett, Astrid királyné nyomban meghalt

Luzern, augusztus 29. A gépkocsiban a belga királyi pár és egy gépkocsivezető ült.

A király maga vezette kocsiját. A kocsit eddig még ki nem derített okból az úttestről lefordulva a tóba rohant. A királyné a kocsiból kirepülve egy fának ütődött, koponyaalapi törést szenvedett és meghalt.

A király maga a fején szenvedett sérülést. A királyi sérülései nem veszélyesek.

Luzern, augusztus 29. A királyi pár nyitott gépkocsiban Küsnacht felé tartott. A gépkocsi kb. 50 kilométeres sebességgel haladt. Féltilent kettő felé olyan helyen, amely egyáltalán nem veszélyes a gépkocsik számára s ahol az útvonalat jól lehetett látni,

a gépkocsi oldalt csúszott a rendes aszfalton, többször megfordult saját tengelye körül, majd az út szegélyező korlátot keresztül a tóba zúhant.

Az üvegcserepek megsebesítették a királynét, úgy hogy elvérzett. Egy másik verzió szerint a királyné koponyaalapi törést szenvedett s ennek következtében halt meg.

Luzern, augusztus 29. A belga király elmondotta, hogyan történt a szerencsétlenség. A király kijelentései szerint

az úton a királyné, szokása szerint, a vidék térképét tanulmányozta. A király feléje hajolt, hogy egy szempillantást vessen a térképre. Ez a pillanatnyi figyelmetlenség elég volt ahhoz, hogy a gépkocsi az út jobb oldalán nekirohjon egy fának.

A király és a királyné kirepültek a kocsiból. A királyné fejével a fának

ütődött és halálos koponyaalapi törést szenvedett. A gépkocsi ezalatt nekiütődött egy másik fának s végül belezuhant a tóba. Ekkor már a gépkocsiban egyedül volt a hátul ülő gépkocsivezető, aki a vízben kiszabadította magát a kocsiból. A gépkocsivezető teljesen sértetlen maradt. A szerencsétlenségnek nem volt szemtanúja.

A királyt és királynét a királyi párt követő autó útasai találták meg az útszélen.

Meg kell jegyezni, hogy a királyi pár gépkocsiját közvetlenül nem követték és egyáltalán nem kísérte idegen gépkocsi. Úgy látszik, hogy a szerencsétlenséget pusztán a gépkocsit vezető király pillanatnyi figyelmetlensége okozta.

Brüsszel, augusztus 29. Astrid királyné tragikus halálának hírének elsőnek a rádió közölte a belga néppel. A lakosság mélyen megrendülve értesült a halálhírről. Az újságok kiadói hivatalai előtt hatalmas ember-tömegek várnak újabb híreket s a rendkívüli kiadásokat egymás kezéből kapkodják ki. A középületek már félárhórcra eresztették zászlajukat.

Páris, augusztus 29. A Paris Soir brüsszeli tudósítása szerint

a belga király az esti órákban hagyta el Luzernt és holnap reggel érkezik Brüsszelbe.

A királyné holttestét az éj folyamán különvonaton Brüsszelbe szállítják.

Brüsszel, augusztus 29. A minisztertanácsban megszerkesztették a belga néphez intézendő kiáltvány szövegét. A kiáltvány, amelyet valamennyi miniszter aláírt, többek között így szól:

— A belga nép, amely még Albert király tragikus halálának hatása alatt

áll, ma a királyné halálát siratja, aki fiatalságával, kedvességével s jó-ságával meghódította az egész népet.

Az egész ország mély megdöbbenéssel fogadta a halálhírt, osztozik a király óriási fájalmában és híven mellette sorakozik. A belga nép

megindult gyöngédséggel tekint a királyi gyermekekre, akiknek nincsen többé anyjuk.

A belga kormány tagjai holnap délelőtt minisztertanácsra ülnek, össze.

Küsnacht, augusztus 29. A belga királyi pár gépkocsiszerencsétlenségéről a Svájci T. I. helyszínrre küldött különtudósítója a következő részletes jelentést adta:

A király a királynéval és kisebb kísérettel együtt nyári tartózkodásra Haslihorn villában tartózkodott a Luzern meletti Horwban, hogy innen hegymászó túrára induljanak. Csütörtök délelőtt a királyi pár gépkocsin egy kísérő kocsival együtt kihajtott a villából.

Valószínű, hogy a király most is hegymászó túrára indult, mert a királyon és királynén is sportöltözék volt.

A király maga vezette az első gépkocsit, mellette a királyné ült, a kísérítő soffőr a kocsit hátsó részében volt. A második kocsiban a kíséretnek egyik hölgy- és két férfitagja ült. A második gépkocsi mögött Oltenből való magángépkocsi haladt, mely gépkocsi vezetője mellett ülő hölgy valamivel tíz óra előtt, amikor majdnem Küsnacht község határában voltak, látta, amint a király gépkocsija mögül füstfelhő csap fel. A helyszíni szemle alapján megállapították, hogy

hajó robbanása öli meg, amikor átkelt a Hellespontuson? Mi lett volna, ha Julius Cézár repülőgépe lezuhan, amikor Galláiba ment megindítani a nagy hadjáratot? Mi történt volna, ha Na-

poleon autója az útszélen fának rohant, amikor Toulon ostromához utazott, — mint kiküldött tüzérparancsnok?

És mi történt volna, ha a kisiklott autókban azok ülnek, akik ma az euró-

pai politika sorsát irányítják?

A kocka mindegyikünknek vethet hatot, vagy vakot. Mihelyt ráülünk a gépre, amelynek megbízhatóságát nem lehet kartotékba szedni.

Ha mi magunk ritkítjuk sorainkat, történelmi emlékké válik a magyar nép

— mondotta harkányi egykeellenes beszédében Horthy kormányzó

a gépkocsi először beleütközött az útnak jobboldali 55 cm. magas korlátfalába s a kocsi jobb-oldali két keréke felfutott a falra, míg a két baloldali keréke az úttesten maradt.

Rohant, vagy csúszott a gépkocsi ezen a kis szegélyfalon mintegy 15 métert, azután pedig beleütközött egy körtefába, amely mintegy két méternyire volt az úttesttől.

Az összeütközés következtében a királyné kirepült a kocsiból, koponyájának jobb fala betört, teste pedig a körtefától mintegy négy méternyi távolságban elterült.

A kocsi tengelye körül megfordult, majd legurult a tópartot mintegy 20 méter széles övben szegélyező rétre és ott beleütközött egy másik fába.

Most már a király is kirepült a kocsiból, amely a soffőrrel együtt tovább repült a tóba, míg végre megállt a körülbelül 70 cm. mélységű vízben.

A soffőr térdén megsérült ugyan, de ki tudott jönni a kocsiból s kimászott a vízből. A király néhány perc múlva felemelkedett és a szerencsétlenségtől szinte kábultan, de egyébként súlyosabb sérülés nélkül feleségéhez sietett. Letérdelt mellette, karjába vette s nevén szólította. Amikor a királyné nem felelt, átölelte.

A királyné közvetlenül ezután meghalt s a király visszafektette a rétre.

Az egyik künsschnacht pap feladta a királynénak az utolsó kenetet. A királyné holttestét betakarták egy posztóval, maga a király még a mézőn járt-kelt, amikor Rogg titkár a községházáról odaérkezett.

A király az ijedtségtől és a fájdalomtól jóformán beszélni sem tudott.

Az előjáróság első hivatalos megállapítása után mind a halott királynét, mind a királyt a Haslihorn-villába vitték a kíséret tagjai s a gépkocsi vezetője szintén oda ment. A szerencsétlenség okáról még semmit sem lehetett megállapítani, mindamellett nyilvánvaló, hogy

a király gépkocsija 50 km.-es sebességnél lényegesen nagyobb sebességgel haladt.

Luzern, augusztus 29. A belga királyné halálának közvetlen oka a csütörtök délután megtartott boncolás adatai szerint

koponyatörés és belső szervek sérülése volt.

A királyt megröngteneztek és megállapították, hogy csak könnyű természetű sérülést szenvedett kezén és arcán.

Róma, augusztus 29. Miután ismeretessé vált a belga királyné halálának híre, jó ideig nem merték közölni a Nápoly melletti Roseberi villában tartózkodó belga anyakirálynéval a szerencsétlenség híreit.

Csak a késő délutáni órákban tájékoztatta a piemonti herceg egyik kamarása a királynét a szerencsétlenségről.

Az anyakirályné és az olasz trónörökös nő még ma este elúztak Luzernbe.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZEDÉSE SZÜKSÉGLETEIT.

Mohács, augusztus 29. Mohács megyei város ünnepi díszbe öltözve várta ma reggel a kormányzó és felesége érkezését.

A Zsófia gözös pontosan kilenc órakor kötött ki a partonálló közönség harsány éljenzése közben a mohácsi hajóállomáson. Az üdvözlés után a kormányzó kíséretével együtt gépkocsiba szállt és

a Templomtérre hajtott, ahol a város közönsége nevében Margitay Lajos dr. polgármester mondott üdvözlőbeszédet.

A kormányzó és felesége és a kormányzó kísérete a templom főkapuja előtt felállított díszsátorban foglalt helyet és végighallgatta az ünnepélyes szentmisét, amelyet a templom főkapuja előtti oltárnál Virág Ferenc pécsi megyéspüspök pontifikált nagy papi segédlettel.

Mise után a kormányzó érdeklődött a kölkedi telepítés helyzete iránt és rámutatott arra, hogy

a telepítésből nem szabad felekezeti kérdést csinálni, mert ez általános nemzeti érdek.

A kormányzó és kísérete ezután résztvett a hősi emlékmű felavatásán. Albrecht királyi herceg mondotta a felavató beszéde:

Először a kormányzó helyezte el koszorúját az emlékmű talpazatán, majd a kormány nevében Kozma Miklós belügyminiszter tett le koszorút. A kormányzó, a kormányzó feleségét és szíkebb kíséretét gróf Benyovszky Móric főispán látta vendégül ezúttal a siklósi várban.

A kormányzó a siklósi várból Harkányiürdőbe ment, ahol résztvett a baranyai anyák napján.

Az ünnepségen 500 főbgyermekes családanya jelent meg népviseletben. Fischer Béla alispán felkérte a kormányzót, aki a nemzetet egy ízben már megmentette, hogy az egyke elleni harcot a magyar faj forró szeretetének erejével indítsa el.

A Gyöngyös-Bokréták bemutatója után a kormányzó mondotta el beszédét.

— Mélyen átérezve ennek a szép ünnepségnek nagy erkölcsi jelentőségét — mondotta —

az egész ország tiszteletét, megbecsülését és hálóját kívánom tolmácsolni azoknak a magyar anyáknak, akik hiven és önfelelődozóan megteszik a maguk kötelességét a ma oly nehezen küzdő családdal, a sorsüldözött hazával és váltáságtól megviselt társadalommal szemben.

azoknak a magyar anyáknak, akik nem tévesztik szem elől, hogy Isten áldását nem szabad elhárítani maguktól. Szomorúság tölt el, ha arra gondolok, hogy az országban sok helyen s különösen ezen a vidéken egész községekben mintegy járványszerűen pusztít egy erkölcsi betegség. E romboló irányzat hatása alatt vannak, akik azt képzelik, hogy elég, ha egy gyermekük van, az majd tovább folytatja fajukat. Elfelejtjük, hogy az emberélet sorsa Isten kezében van és igen sokszor megessik, hogy az egyetlen gyermek elhal és a szülőke öreg-ségükre nem veszik körül a gyerme-

kek és unokák szeretele és gondozása s nem marad utánuk egy pusztá fakeresztnél mást a temetőben, házuk és földjük pedig idegen kézre jut haláluk után, mert nincsen, aki nevéket fenntartaná és családjukat továbbvinné.

Az egész társadalom életének alapja a házasság és annak gyümölcse, a gyermek.

A család az a sejt, amelyen keresztül a nemzet továbbfejlődik és ha a sejt beteg, a nemzet is elsovad. Valamikor a magyarság nagysága egyenlő volt a ma hatalmas nyugati népekével, a mi nemzetünk azonban itt a népek országúján a hatalmi törekvések ütközéspontján nehéz történelmi feladatot teljesített, testével fedezte az utat, amelyen keresztül Kelet hódító vágya a művelt Nyugatra pusztulással fenyegette. Évszázadokon át tüzedelték a magyar népet a hősi küzdelmek és fajtánk egyre vérezett. Számban kis nemzetté lettünk.

Ha mi magunk ritkítjuk sorainkat, önzésből való, erkölcsellenes káros irányzatnak, hódolva könnyen támadhat az a veszély, hogy történelmi emlékké válik a magyar nép,

amelynek pedig fajunk belső értékei, katonai erényei és politikai tehetsége nagy megbecsülést szerelt világszerte. A kormány programjába vette azokat az intézkedéseket, amelyek a népesség megfelelő szaporodása érdekében az azt akadályozó káros irányzatok leküzdésére, továbbá a gyermekek egészségügyének és nevelésének fejlesztésére szükségesek és ma megvalósíthatók. Előszóiban áll ezek között az a törvényjavaslat, amely lehetővé kívánja tenni a kis-

birókhitbizományok létesítését, hogy a kisbirtokosoknak ne kelljen félni további gyermekáldás esetén földjük elaprózódásától, viszont azok a gyermekek, akik nem örökölnék földet, még mindig elhelyezkedhetnek akár más pályán, amely hajlamaiknak, vagy tanulmányaiknak megfelel, akár a kézip és nagybirtokok mezőgazdasági üzemében. Mindez azonban egy-maga nem elég. Szükség van az egész magyar társadalom közreműködésére. Ahol többen kérnek enni otthon, oda könnyebben kerüljön a kenyér és nagyobb darab jusson belőle.

Mindenkinek, nemcsak az államnak és köztestületeknek, hanem vállalatoknak és magánosoknak is kötelessége, hogy egyenlő alkalmasság esetében annak adjanak munkát és azt alkalmazzák, ahinek nagyobb családja van.

Ma, amikor a családalapítás nehézségei egyre fokozódnak, mindent meg kell tenni a házasságkötés megkönnyítése, továbbá a gyermekágyas anyák megsegítése érdekében s viszont meg kell nehezíteni a választ. Az egész magyar társadalom lelkiismerete elé kívánom idézni mindezeket a kérdéseket, hogy ezekkel minél szélesebb körökben foglalkozzanak s hogy ezeknek felkarolása s megoldása körül tegye meg mindenki a magáét, azt, ami módjában áll. Mindnyájunk szívében ott él a gondos és önfelelődozó anyai szeretet emléke, az édesanya soha el nem halványuló képe. Mindenki csak megbecsülést és tiszteletet érezhet a magyar anyák iránt. Elérkezett a végső ideje annak, hogy ezt az érzést tettekre váltsuk. A kormányzó beszédét nagy lelkesedéssel fogadták.

40 teologus, 120 jogász, 40 orvosnövendék és 60 bölcsész vehető fel a debreceni egyetem első évfolyamaira

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tudományegyetemre való beiratkozás szabályozásáról szóló 1920. évi XXV. tc. 1. §-a és az 1928. évi XIV. tc. rendelkezései értelmében az egyes karon (a József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetemen osztályokon) az 1935-36. tanévben az I. évfolyamra felvehető hallgatók számát a következőkben állapította meg:	gyógyszerésztanhallgató	30
A debreceni Tisza István-Tudományegyetemen:	a református hittudományi karon	40
	a jog- és államtudományi karon	120
	az orvostudományi karon	40
	a bölcsész- és nyelv- és történet-tudományi karon	60
A pécsi Erzsébet-Tudományegyetemen:	az ágostai evangélikus hittudományi karon	50
	a jog- és államtudományi karon	120
	az orvostudományi karon	40
	a bölcsész- és nyelv- és történet-tudományi karon	30
— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az cnyhe természetes „Ferenc József” keserűviz áztatál, hogy a tápcsatorna tartalmát kíméletesen levezeti és az emésztőrendszer működését biztosan elősegíti.		

Péntek a az Félsszázal

Budapest, augusztus 29. Nemzeti Bank szerdén a hivatalos vis matlábat félsszázal mérsékelte. Ennek gyakorlati életben várt kedvező hatása, az országos hitel nek megfelelően ben levő kamatr új helyzetnek m tén les.

Az országos hiteli elnöke a Magyar N denkori elnöke, holn tartja ülését a Nem ben. A hiteliügyi ta szeállítva, hogy a megállapítása felett elnöke, a Pénzüntéz és a pénzügminni döntenek, míg a tau sági élet különböző tagjai csak tanácsko és javaslatokat tehe

Legutoljára 193 tartott ülést a amikor a máig érv maximumot állapít mány 5590—1932. nőki rendelettel hir telügyi tanács meg bírói úton behajtha lábán 8 százaléknál amely az első kuriá tétetknél csak 7.5 leszámitolási kamati intezeteknél maxim a többi pénzüntezet nél 6 százalék. Az Hitelszövetkezet t százalékkal számito után fizethető kan úgy állapították m

ÉVADNYITÓ

A legnagyobb új ma

Vigs

Pénteken állapítja meg a hitelügyi tanács az új kamatmaximumokat

Félszázalékkal mérséklék a hitelkamat felső határát

Budapest, augusztus 29. A Magyar Nemzeti Bank szerdán este tartott ülésén a hivatalos visszszámítási kamatlábat félszázalékkal 4 százalékra mérsékelte. Ennek az intézkedésnek a gyakorlati életben akkor lesz meg a várt kedvező hatása, ha

az országos hitelügyi tanács ennek megfelelően az eddig érvényben levő kamatmaximumokat az új helyzetnek megfelelően szintén leszállítja.

Az országos hitelügyi tanács, amelynek elnöke a Magyar Nemzeti Bank mindekori elnöke, holnap, pénteken délelőtt tartja ülését a Nemzeti Bank épületében. A hitelügyi tanács úgy van összeállítva, hogy a kamatmaximumok megállapítása felett a Nemzeti Bank elnöke, a Pénzügyminisztérium elnöke és a pénzügyminisztérium kiküldötté döntenek, míg a tanácsnak a közgazdasági élet különböző ágaiból meghívott tagjai csak tanácskozási joggal bírnak és javaslatokat tehetnek.

Legutoljára 1932 október végén tartott ülést a hitelügyi tanács,

amikor a máig érvényben volt kamatmaximumot állapította meg. A kormány 5590—1932. számú miniszterelnöki rendelettel hirdette ki, hogy a hitelügyi tanács megállapítása alapján a bírói úton behajtható hitelkamat általában 8 százaléknál több nem lehet, — amely az első kuriához tartozó pénzügyintézeteknél csak 7.5 százalék. A váltóleszámítási kamatláb az első kuriabeli intézeteknél maximálisan 5.5 százalék, a többi pénzügyintézeteknél és bankcégeknek 6 százalék. Az Országos Központi Hitelszövetkezet tagjainak váltóit 6.5 százalékkal számíthatta le. A betétek után fizethető kamatok felső határát úgy állapították meg ekkor, hogy az

első kuriához tartozó pénzügyintézetek Budapest legfeljebb 3.75 százalék kamatot fizethetnek a szabad betétek után és 4.5 százalékot a kötött betétek után.

A többi pénzügyintézeteknél és az Országos Központi Hitelszövetkezetnél a szabadbetétek kamatmaximumát 4.75 százalékkal, a kötött betéteket pedig 5 százalékkal állapították meg.

Az azóta elmúlt három esztendő alatt ezek a kamatmaximumok hivatalosan nem változtak meg, de a budapesti pénzügyintézetek ezeket részben leszállították.

Igy az első kuriához tartozó pénzügyintézetek a betétek után most már csak 2.5 százalékot fizetnek, a többi intézet pedig fokozatosan többet, úgyhogy csak

a legkisebbeknél van érvényben a maximális kamattétel. Hír szerint a hitelügyi tanács holnap ülésén a hitelkamatokat az egész vonalon a hivatalos bankkamatláb leszállításának megfelelően

félszázalékkal fogják leszállítani.

Igy tehát a hitelkamat maximuma általában 7.5 százalék, az első kuriához tartozó pénzügyintézeteknél pedig 7 százalék lesz. Hasonló mértékben csökkennek majd a váltóleszámítási kamatlábak is. A betéti kamatok maximumát valószínűleg nem fogják ebben a mértékben csökkenteni, hogy a tőkekepződést különösen a vidéki pénzügyintézeteknél a magasabb betétkamattal elősegítsék.

A végrehajtó közelharca a szekértelen Szekeres adóhátraleka miatt a sok Mihály között

Özvegy Csáki Mihályné, nyilas-telepi lakos balkezes mátkaságban éldegél Szekeres Mihállyal. Néhai Csáki Mihálynak is van egy fia, Csáki Mihály és Szekeres Mihálynak is vagy egy csemetéje, szintén Mihály. Nem is csoda, ha végül is a sok Mihály között bonyodalom keletkezett.

Ifj. Csáki Mihálynak van egy szekere, mellyel fuvarozgatni szokott. Szekeres Mihálynak, az öregnek viszont némi adóhátralekai valának,

melyeket fizetgetni nem szokott.

Ilyenkor meg szokott jelenni a végrehajtó. Hát itt is úgy történt. Azonban a végrehajtó azt hitte, hogy a szekér Szekeres Mihályé. Szekeres Mihály azonban ebben az esetben szekértelen vala és Csáki Mihály volt megszekeresedve. Lefoglalták hát a szekeret. Csákiné és ifj. Szekeres Mihály ki is jelentették a végrehajtónak, hogy nem Szekeresé a szekér, hanem Csákié, viszont nem Csáki tartozik, hanem Szekeres.

A végrehajtó azonban a sok Mihály és a sok szekeresesség hallatára elfelejtette a tulajdon-

igénylő kijelentését jegyzőkönyvbe venni.

A foglalás után Szekeres tartozott tovább, a fiatal Csáki pedig szekerezett. Tavaly december 14-én aztán meglett a baj. Tihanyi Vilmos, 76 éves debreceni bírósági végrehajtó megjelent, hogy elárverezze a szekeret. Csákiné a végrehajtó láttára újra terjedelmes magyarázatokba fogott, hogy tisztázza a helyzetet, melyik Mihály tartozik és melyiké a szekér. A végrehajtó rémulve hallgatta a szóáradatot és megpróbálta lecsillapítani Csákinét, ki azonban harsozó hangon jelentette ki, hogy oda bizony a végrehajtó be nem teszi a lábát. Majd mikor a végrehajtó mégis elszántan a kapu közelébe nyomult,

Csákiné harciasan és kacéran meglengette rokolyáját és egy idejűleg jobbjaival mellbelökte a végrehajtót, aki a háta mögött álló fiatal irodakisasszonynak tántorodott.

— Ezt a rongyot vegye le rullam, ezt e! — rikoltotta Csákiné és újfent meglengette rokolyáját.

A sikertelen támadás és Csákiné merész ellentámadása után a végrehajtó csendőroket hozott és úgy nyomult be az amazon portájára.

A szekér azonban ekkorra eltűnt.

Csákiné ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt indult eljárás; közben kitudódott, hogy melyik Mihályé is hát a szekér. A debreceni törvényszék csütörtökön tárgyalta a koros sporthölgy ügyét, aki kijelentette, hogy csak rábeszélési gesztus volt a mellbelökés, amit azért alkalmazott — úgymond —, mivel „a te kéntetes úr erősen nekiripakodott”. A törvényszék a gesztus egyenértékét negyven pengőben állapította meg jogerősen. Csákiné azonban kijelentette, hogy leüli a summát és meglegedetten távozott.

Öngyilkosság a lakatlan tanyaházban

Komádi község halárában egy lakatlan tanyaházban e hónap 28-án ismeretlen férjhiullára bukkantak az arrajárók. Azonnal értesítették a csendőrséget a szörnyű leletről. A csendőri nyomozás rövidesen tisztázta a hulla titkát. Megállapították, hogy a hulla Illés László 28 éves békési illetőségű egyénnel azonos, aki öngyilkosságot követett el a lakatlan tanyaházban. Bűncselekmény gyanúja nem forogván fenn, az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Ez nem jó üzlet volt — sóhajtotta az elítélt

Borus Ferenc balmazújvárosi fiatal napszámos ez év februárjában és áprilisában Lénárd Lőrinc, balmazújvárosi lakos göréjét feltörve, abból 4 zsák csövestengerit elloptott. A turpizság azonban kiderült s az ifjú mezőgazdász lopás miatt csütörtökön a törvényszék elé került, ahol is két hónapi fogházat kapott, tekintettel arra, hogy már volt hasonló esete a tengeri nevű veteményes.

—Ez bizony nem valami jó üzlet volt, sóhajtott a melankólikus vádlott az ítélet kihirdetése után, mely kijelentését a bíró is sietett helybenhagyni, intve a vádlottat, hogy a jövőben hasonló üzleti tevékenységtől lehetőleg tartózkodjék.

ÉVADNYITÓ MŰSOR!

A legnagyobb és legszebb új magyar film

SZERELMI ALMOK

szerelmi történet Liszt Fereenc korából

Játsszák:

Sulyok Mária, Táray Ferenc,
Z. Molnár László, Gózon Gyula, Pethes Sándor, Halmay Tibor, Kürthy József, Fáy Béla, Földessy Géza, Báthory Géza, Dénes György

Vigszínház

5, 7 és 9 órakor

Az osztálysorsjáték húzása

5000 pengőt nyertek:	12998	50108
3000 pengőt nyert:	74502	
2000 pengőt nyert:	39402	
1000 pengőt nyertek:	43574	45837
46897	63844	64701 77027 77197
800 pengőt nyertek:	9703,	17908
22325	50120	71739 76338
600 pengőt nyertek:	33303	33853
60824	66052	83212
500 pengőt nyertek:	1901	20579 50176
55068	56861	62981 64952 65761 71509
72966		
400 pengőt nyertek:	5798	6700 9751
12667	14200	18154 19313 19893 20662
21333	29262	30195 32319 32730 37052
39518	43683	48218 50512 50904 54278
55462	55655	56202 36389 58258 63209
66896	67893	67903 72427 73155 74965
81545	83732	83968
300 pengőt nyertek:	2318	2671 3177
4382	6285	8433 11746 14941 17204 17771
18139	18569	20400 21221 21593 23902
25022	25198	25282 25680 26403 26429
26682	27480	27658 28224 30066 30477
30765	30800	31267 33054 34703 35721
36746	37131	37261 37625 38126 38755
39138	40716	41540 46263 46658 47786
48331	48659	48729 49170 49560 51849
52180	53710	53895 54468 59355 60923
61052	61287	61455 62591 62606 62962
63321	63731	65947 66172 66714 67877
68104	68818	69045 71592 71620 72943
74621	74812	75683 75912 76062 76682
77707	77736	78225 78501 78765 81280
81696	82572	

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, pirigybetegek, ekcémák, furunkulások eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztosan felfrissíti.

Egyházi élet

Baptista ifjúsági konferencia a Nagyerdőn. A múlt heti hatalmas KIE felvonulás után szerda reggel nagy felvonulásnak volt szemtanúja a város közönsége. A Tiszavideki baptista ifjúság vonult fel zászlókkal és 60 tagú fúvószenekarral a város szívéből, a Simonyi úton a Nagyerdőbe, ahol szokásos évi 3 napos konferenciáját tartja. Az impozáns menemben kb. 50 községből vettek részt. Tegnap estig a résztvevők száma 1000 körül volt. A konferencián a Debrecen környéki baptista lelkesek mellett budapesti vendégládák tartottak előadást. A budapesti vendégek között volt dr. Udvarnoki Béla, a baptista szövetség elnöke, dr. Udvarnoki Béláné amerikai származású nő, aki angol nyelvű előadást tartott, valamint Pannonhalmy Béla, a baptista szövetség alelnöke. A nagyerdei sátorlábor külön látványossága volt, egy kis jamboree. A két óriási sátor mellett, melyben egyenként 400 fekvőhely van, 5 kisebb sátor áll, melyben a büffét, irodát, konyhát helyezték el. A konferencia táborparancsnok Czina Ferenc, lelkes helyi vezetője Fortin László lelkesek voltak. Debrecen városának idegenforgalmi szempontból is elsőrendű fontosságúak ezek az évről-évre megismétlődő konferenciák, melyben több ízben külföldi vendégek is megjelentek s meglepődéssel szemlélték Debrecen szépségeit és kulturintézményeit. A konferencia ma este ér véget.

Bonyodalmak három motor körül hamis tanuzás és hamis vád gyanújával

Bálint Lajos, 41 éves, budapesti lakos, 1933 nyarán kölcsönvevő Pongrácz Árpád debreceni asztalosól két motort. Ugyanakkor a saját tulajdonát képező motort javítás végett elküldte Rácz János motorszereelő műhelyébe.

Pongráczék nemsokára feljelentették sikkasztás miatt, mivel feljelentésük szerint Bálint a saját motorjának javítási költsége fejében, illetve ennek garanciájával az egyik kölcsönmotorát hagyta a szerelőnél. A tanúk is ilyen értelemű vallomást tettek.

A bíróság azonban annak idején elnapolta a tárgyalást és annak folytatására csak csütörtökön került sor.

mikor is az eddigi terhelő tanúk a múltkorai vallomásukkal ellentézőleg úgy vallottak, hogy az nem alkalmas többé a vádlót védekezésének megcáfolására, mely szerint nem zálogba adta a kölcsönmotort a szerelőnek, hanem javítás végett.

Az ügy ilyen állása mellett a királyi ügyész elejtette a vádat, ellenben kérte, hogy az ügy iratait tegyék át az ügyészre a tanúk és a sértett ellen hamis tanuzás és hamis vád miatt indítandó eljárás lefolytatása végett. A bíróság beszüntette a további eljárást a vádlottal szemben és az ügy iratait az ügyészre tette át.

Elnapolták Steinhäusl rendőrigazgató perét

Bécs, aug. 29. A Steinhäusl-pörben csütörtök délelőtt elnapolták a főtárgyalást. A meglepetésszerűen beállott fordulatot az államügyész indítványa idézte elő, amelyben egy rejtélyes új tanu kihallgatását kérte. Tuppy dr. államügyész rögtön a tárgyalás megnyitása után szólamra emelkedett és bejelentette, hogy

jelentkezett a rendőrségen egy tanu, aki állítólag látta a kritikus július 25-ike délelőttjén a Steinhäusl rendőrigazgatót a belvárosban

és érdekes dolgokat tud mondani róla. Az államügyész a tárgyalás elnapolását és az aktáknak a vizsgálóbíróhoz való visszaküldését indítványozta, azzal az indoklással, hogy a vizsgálatnak új irányban történő kiegészítése a vizsgálóbíró feladata, annál is inkább, minthogy a szóban

forgó tanu, akinek nevét egyelőre nem akarja megnevezni, nem látszik feltétlenül szavahihetőnek.

A védelem a legelősebben ellenezte az ügyész javaslatát és érthetetlennek tartotta, hogy tizenhárom hónapig tartó vizsgálat után most egyszerre olyan kérdéseket akarnak előhozni, amelyeknek tisztázására ez alatt a tizenhárom hónap alatt bőven lett volna idő.

Az elnök rövid tanácskozás után kihirdette a katonai törvényszék döntését, amelynek értelmében a bíróság helyt ad az ügyész indítványának és

visszaküldi az aktákat a vizsgálóbíróhoz a bizonyítás kiegészítése céljából.

A főtárgyalás délelőtt tizenegy órakor végetért. Az új tárgyalás napját csak néhány hét múlva fogják kitűzni.

30 év múlva tért vissza Debrecenbe egy gazdag newyorki uriasszony, aki meggyógyult a hőforrás vizétől

Augusztus elején kedves vendég érkezett Debrecenbe. Hundemer Károlyné harminc évi amerikai tartózkodása után hazatért szülővárosába, hogy meglátogassa rég nem látott rokonait és elsirihassa könyveit a távolléte alatt elhalt szülei sírján.

Már Amerikában hallott a debreceni gyógyfürdő áldásos hatásáról és miután a lábában már évek óta reumatikus fájdalmak voltak, kiment a nagyerdei strandfürdőre, hogy hátha ő rajta is segít a gyógyvíz. Egy hónapig tartózkodott a városban és ennek az egy hónapnak minden napját kint töltötte a nagyerdei strandfürdő meleg gyógyvizében. Amuldozva és csodálkozva vette észre, hogy alig pár hetes fürdőzés után elmúltak reumatikus fájdalmak.

Az amerikai úriasszony csodálat beszélt ismerőseinek a fürdő áldásos hatásáról és szinte nem talált szavakat elragadtatásának kifejezésére, hogy mennyire megszépült, milyen modernné vált Debrecen harminc év óta, amióta utójára látta.

Hundemer Károlyné a napokban szállója van, hazafias érzelmű igaz magyar asszony, aki a newyorki magyar társaságokban is szerepet játszik, a magyar gyermekeket nyaralató akciók vezető tagja. Szegény kisiparos szülőktől származott és Amerikába kivándorolva fényes házasságot kötött Hundemer Károly, gazdag amerikai farmerrel. A Debrecenből kiszakadt kis magyar lány, mint gazdag amerikai úriasszony is megmaradt annak, aki volt: szerénynek, jószívűnek, magyarnak.

Hundemer Károlyné a napokban útazott fel Budapestre és könnyes szemmel hagyta el szülővárosát. Magával vitt egy maroknyi anyaföldet a szülei sírjáról, hogy ott távol majd ezen aludja örök álmát. A kedves úriasszony nagyon sokan kísérték ki az állomásra és valóságos virágerdővel borították el kocsiját.

Néhány napig Budapestben maradt és szeptember első hetében hajóra szállt, hogy visszautazzék második hazájába, Amerikába.

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

A debreceni tanítói továbbképző tanfolyam negyedik napja

Az ország minden részéből Debrecenbe összegyűlt tanítóság nagy tábora a tanfolyam negyedik napján, csütörtökön is zsúfolásig megtöltötte a kollégiumi oratóriumot és annak karzatát. A nagy hallgatóság és az illusztris vendégek jelenlétében kezdte meg 8 órakor Padányi Frank Antal, a budai áll. tanítóképzőintézet igazgatója nagyértékű pedagógiai előadását következő címmel: „Községem anyagi és szellemi szükségletei. (Szülőföldtanulmány.) Családi nevelés. Családvédelem.” Foglalkozott az erkölcsnevelés kérdésével. Neveljük a gyermeket — mondotta — igazságra, háláérzetre és ösztinteségre. Az egész közéletben hálátlanság van, gyakorolja tehát a gyermek a hálát azon, hogy mindent megköszönjön. Bizalom a nevelés alapja, mert csak így tudja a tanító a gyermek lelkét megfogni. Ismerje meg a tanító a család anyagi és szellemi ügyeit, mert csak így munkálkodhat a szülői tekintély érdekében is. Így apostolkodik először azon a helyen, — ahol van.

9—10-ig Drózy Gyula főszerkesztő tartott előadást: „A természet és gazdasági ismeretek tanításának módja” címen. A gazdaságtan tanítása nem más — mondotta —, mint alkalmazott természetrajz. A természetrajz tanításánál mutassunk rá Istenre, az imádságra. A természetet szeretni annyit, mint Istent szeretni, lelket finomítani nemesíteni. Nem a szó kell, hanem a hatás.

10—11-ig Bartha Melánia tiszelendő nővér mutatott be mintatanítást az ipari növények ismertetéséről.

11—12-ig Drózy Gyula tartott gyakorlati bemutató előadást a „Természeti és gazdasági ismeretekből”. — A szilvát ismertette, a gyermek fantáziáját foglalkoztatta; megkapó módon érzékeltette a szilvamag táplálkozását, életét, védekezését. A mindvégig feszült figyelemre kérésért előadását a tanítók „Drózy bácsi”-ja, mint gyakorlati tanítást általában, percekig tartó tapsok között fejezte be.

12—2-ig a „Levelesládák”-ba bedobott kérdésekre az előadók a már töltött megszokott alaposággal és szellemességgel adták meg a feleleteket, melyek a hallgatóság körében gyakran derült hangulatot keltenek.

A tanfolyam mai munkarendje: Augusztus 30-án, pénteken: 8—9-ig „Korunk néhány lélektani és pedagógiai iránya.” (Padányi-Frank.) 9—10-ig „A földrajz tanításának módszere” és 10—11-ig „Bemutató tanítás földrajzból.” (Drózy.) 11—12-ig „Bemutató tanítás földrajzból.” (Egy tanító.) 12—2-ig A felvetett pedagógiai kérdések megbeszélése. (Drózy—Padányi-Frank.)

Délután kirándulás a Gúthra és Hálapra.

Mus az ab Olaszország dotta Muss

Bolzano, augusztus 29. „csukaszürke” miniszterpolitikai határozata tozabbak a küszöb háborúra vonatko Mussolini erelyesen beharangozott olasz alkalmazása ellen, ban megnyugtatta nem kell tartania er töl Olaszország ab pése miatt.

A külsőségek is, ez a rendkívüli m folyt, világosan mu

a Duce nyomtaté minisztertanács j

A rendkívüli min lyásáról egyébként leteket sikerült me az ülés megnyitása szavakban emlékez Rocco miniszterek behatóan ismertett helyzetet. A Duce Olaszország a népi szeptember 4-én ke viselteti magát és

az abesszm kérd jes nyers való get

Az emlékiratból v majd, hogy az Uzi szerződés óta m Olaszország gyarma Abessziniára. Az o válogatott könyvgy nak. Angol, német könyveit, amelyek abesszin állapotoka foglalva, ezek a kö ják, hogy

Abesszinia egy z delmi állapotban gaságot úzó és l mat nélkülozö tö zet

Mussolini ezután Olaszország állap nek és biztonsági s gyelembevételével a ni fogja, hogy a N den tagállama tud esetleges következn ben reá hármló fe

Behatóan foglalk elnök Anglia maga abesszin kérdésben ország között táma A Duce nagy nyom a következőket:

Angliának ne és nem kell fél abessziniai poli Olaszország sem közvetlenül nem brit világbiroda

Esztelen bizonyos kapcsolatban táma nyugtalankodása. C szálya támadt Abes akar konfliktusba k amellyel a világhá Locarnóban, majd ban az európai sta ság érdekében egyi

Mussolini a végsőig elmegy az abesszin ügyben kijelölt útján

Olaszország nem fenyegeti a brit világbirodalom érdekeit – mondta Mussolini a rendkívül fontos határozatokat hozott bolzanoi minisztertanácson

Bolzano, augusztus 29. A bolzanoi „csukaszürke” minisztertanács külpolitikai határozatai közül a legfontosabbak a küszöbön álló abessziniai háborúra vonatkoznak. Ezekben Mussolini erőteljesen állást foglalt a beharangozott olaszellenes szankciók alkalmazása ellen, ugyanakkor azonban megnyugtatta Angliát, hogy nem kell tartania érdekeinek sérelmétől. Olaszország abesszinellenes fellépése miatt.

A külsőségek is, amelyek között ez a rendkívüli minisztertanács lefolyt, világosan mutatták, hogy

a Duce nyomatókat akar adni a minisztertanács jelentőségének.

A rendkívüli minisztertanács lefolyásáról egyébként a következő részleteket sikerült megtudni: Mussolini az ülés megnyitása után kegyeletes szavakban emlékezett meg Raza és Rocco miniszterek elhunytáról, majd behatóan ismertette a nemzetközi helyzetet. A Duce közölte, hogy Olaszország a népszövetségi tanács szeptember 4-én kezdődő ülésén képviselteti magát és

az abesszin kérdést a maga teljes nyers valóságában kitergeti.

Az emlékiratból világosan kitűnik majd, hogy az Uzialiban megkötött szerződés óta mindig elismerték Olaszország gyarmati előjogait egész Abessziniára. Az olasz emlékirathoz válogatott könyvgyűjteményt csatolnak. Angol, német és francia írók könyveit, amelyekben leírják az abesszin állapotokat. Röviden összefoglalva, ezek a könyvek is bizonyítják, hogy

Abessziniát egy zürzavaros, kizsármított állapotban levő, rabszolgásgazdag és központi hatalmat nélkülöző törzsek gyülekezete.

Mussolini ezután kifejtette, hogy Olaszország álláspontját létérdekeinek és biztonsági szempontjainak figyelembevételével alaposan támogatni fogja, hogy a Népszövetség minden tagállama tudatában legyen az esetleges következmények tekintetében reá háramló felelősségének.

Behatóan foglalkozott a miniszterelnök Anglia magatartásával és az abesszin kérdésben Anglia és Olaszország között támadt ellentéttekkel. A Duce nagy nyomatékkal mondta a következőket:

Angliának nem kell tartania és nem kell félnie Olaszország abessziniai politikája miatt. Olaszország sem közvetve, sem közvetlenül nem fenyegeti a brit világbirodalom érdekeit.

Esztelen bizonyos köröknek ezzel kapcsolatban támadt tendenciózus nyugtalankodása. Olaszországnak viszálya támadt Abessziniával, de nem akar konfliktusba kerülni Angliával, amellyel a világháború idején és Locarnóban, majd legutóbb Stresában az európai stabilitás és szabadság érdekében együtt működött. A

fasiszta kormány meg van győződve arról, hogy gyarmati ügyeinek nem lesznek kihatásai az európai helyzetre, mert

ebben az esetben már a világháború veszélyét idéznék fel.

Olaszországot azonban nem szabad megakadályozni abban, hogy mint nagyhatalom egy nagykiterjedésű országban rendet teremtsen, egy olyan országban, ahol a legborzalmasabb rabszolgaság és a legprimítivebb életlehetőségek uralkodnak.

A Duce ezután az Olaszország ellen beharangozott megtorló intézkedések tervéről szólt és emelt hangon az olasz nép nevében a következőket mondotta:

Azok, akik megtorló intézkedésekről beszélnek, tartásuk szemellett, hogy ezzel a lépéssel súlyos bonyodalmakat idézhetnek fel. A fasiszta kormány úgy látja azonban, hogy a népszövetségi tanácsban felelősségteljes és jogtudó férfiak ülnek, akik a megtorló intézkedések alkalmazását célzó javaslatot egy olyan nemzet ellen, mint az olasz, el fogják utasítani, tekintettel arra, hogy

korábbi és súlyosabb esetekben a népszövetségi tanács szintén nem határozta el megtorló intézkedések alkalmazását

és még kevésbé a szankciók végrehajtását. Másrésztől azonban a fasiszta kormány tudatában van a reá háruló kötelezettségnek s tudja, mit kell tennie. Az olasz néppel közöljük, hogy

a kormány minden eshetőségre készen áll.

Az élelmiszerszükségleteket a termés biztosítja, amely különösen gabonában és rizsben ebben az évben igen gazdag volt. Az ipari szükséglet és fogyasztás terén a minisztertanács intézkedéseket határozott el, amelyek abban az irányban mozognak, hogy a polgári lakosság ipari fogyasztását a katonai szükségletekkel szemben háttérbe kell szorítani.

A minisztertanács külpolitikai természetű határozatainak nem kisebb jelentőségűek azok a

penzügyi és gazdasági természetű döntések,

amelyeket a rendkívüli minisztertanács Mussolini javaslatára, Olaszország háborús készülődéseinek jegyében elfogadott. Az egész olasz gazdasági életre gyökerében kiható pénz-

ügyi intézkedések első csoportjába tartozik a minisztertanácsnak az a rendelete, hogy az olasz állampolgárok külföldi letétjeiket és követeléseiket napi árfolyamon tartoznak átengedni az államnak, olyan formában, hogy

a külföldi értékeket kényszerkölcsön formájában konvertálják öt százalékkal kamatozó olasz kincstárjegyekké.

A másik fontos pénzügyi intézkedés a részvénytársaságok osztalékfizetésének és valamennyi vállalat nyereségmegállapításának korlátozására vonatkozik. A minisztertanács ezeket az intézkedéseit azzal a konjunktúrával indokolta, amely a kereskedelem és ipar terén a háborús készülődések nyomán keletkezett és amely

valósággal „aranykorszakot” jelent a gazdasági élet számára.

A kiadott hivatalos közlemény szerint a következő három évre a kereskedelmi és ipari vállalatok nem állapíthatnak meg magasabb nyereséget és

A kisanant a revízió ellen

Belgrad, aug. 29. Stojadinovic miniszterelnök ma este a *Benes és Titulescu* külügyminiszterek tiszteletére adott vacsorán többek között ezeket mondotta:

— A kisanant az együttműködés

nem fizethetnek nagyobb osztalékot, mint alaptőkéjük hat százalékát.

A hat százaléknál magasabb nyereséget tartalékolni kötelesek oly módon, hogy a tartalékolt összegeket állami kincstárjegyekbe kell fektetni.

A minisztertanácsról újabban ismertté vált hírek szerint gazdasági és pénzügyi intézkedések hosszú sorában többek között azt is elhatározták, hogy

10 százalékos értékadót vetnek ki minden néven nevezendő kamat- és részesedési jövedelemre.

Az összes kamat- és jutalékjövödelmek, sőt a sorsjegynyereségek után is meg kell fizetni a tíz százalékot. A külföldi fizetési eszközök — valuták és devizák — tulajdonosai szintén tíz százalékos különadót fizetnek.

Páris, augusztus 29. Párisban történelmi jelentőséget tulajdonítanak a bolzanoi minisztertanács határozatainak. A *Temps* szerint többé semmi kétség sem forog fenn tekintetben, hogy

Mussolini a Népszövetség magatartására való tekintet nélkül a végsőig elmegy megkezdett útján.

Ez a magatartás talán nem fogja éppen megkönnyíteni a közvetítő megoldás kidolgozását. Annyi bizonyos, hogy Mussolini ellene fog szegülni a megtorló intézkedéseknek s máris messzemenő intézkedéseket tett, hogy minden eshetőséggel szembenézhesen.

Puccskísérlet a nyilaskeresztes pártban

Budapest, augusztus 29. A gróf Festetics-féle nyilaskeresztes párt Ferenc körút 41. szám alatt levő párt-helyiségbe ma délután 15 nyilaskeresztes benyomult és nekítámadtak a párttitkárnak. Hamarosan megérke-

zett egy szakasz rendőr, szétoszlatták a tüntetőket és közülök többet előállítottak. Kihallgatásuk során előadták, hogy Szász József nyilaskeresztesvezér puccsszerűen el akarta foglalni a Festetics-féle párt-helyiséget.

A testnevelési és népgondozó kirendeltség költözése

A város vezetősége tárgyalásokat indított a Bábaképezde épületének a szociális intézmények és hivatalok céljára való felhasználása érdekében. Jelenleg az egyik épülettömböt a

Bábaképezdeben a városi testnevelési és népgondozó kirendeltség foglalta el. Ennek átadása kérdésében dr. Balogh Sándor tanácsnok tárgyalást folytatott a népgondozó kirendeltség vezetésével és megállapodás jött létre, amelynek értelmében a testnevelési kirendeltség teljes egészében átadja a Bábaképezde elfoglalt épületeit a városnak, viszont a Bethlen-ucca 20. számú házat, amelyben most a munkaközvetítő hivatal van, megkapja a testnevelési kirendeltség.

Ilyen körülmények között semmi akadály nincs annak, hogy a Bábaképezdet már az ősszel berendezzék az inségakcióval kapcsolatos hivatalok számára. Most már elhatározott dolog, hogy a Kenézy-féle lakásban, amely kilenc tágas helyiségből áll, a munkaközvetítő hivatalt, a központi inségirodát és a szociális ügyosztály előadó-ját helyezik el, míg a most elfszabaduló ügynevezett kórházépület felszabaduló ügynevezett kórházépületben a foglalkoztató műhely.

Szörmebundák,
gyermek bundák, nagy választékban,
hitelképeseknek havi részlekre

A D L E R
képesített szűcs, PIAC U. 63. Szent Annával szemben

Gázolt és továbbrobo- gott egy belga báró

Budapest, augusztus 29. Ma éjszaka autókarambol történt a Nagymező utcában. A Dessewffy utcából fordult be a Nagymező utcába a 259.308. B. rendszámú belga autó. Amikor az elegáns luxusautó a Nagymező uca sarkán az Andrássy út felé akart kanyarodni, összeütközött a BO 158. rendszámú autó nagy sebességgel rohant a kétkaribá, amely

felborult és sofförje kizuhant az útestre.

Szerencsére a kétkarj utasok nélkül haladt az Andrássy úton. Az összeütközés után a belga autó nem állt meg, noha lámpái összetörték és világítás nélkül tovább rohogott a Városliget felé.

Az összeütközés színhelyén nagy tömeg verődött össze. A kihívott mentők megállapították, hogy a sofför csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

Mialatt a rendőr a szerencsétlenség szemtanuit hallgatta ki, megjelent Pallavicini György őrgörf és közölte a rendőrral, hogy ő annak a belga rendszámú autónak volt az útasa, amely a kétkarit elütötte. Bejelentette Pallavicini György őrgörf, hogy

az autót tulajdonosa, báró Rosée Antal vezette

és ő azért jött vissza a baleset színhelyére, mert kötelességének tartotta, hogy a rendőrségnek megadja a szükséges felvilágosításokat.

Báró Rosée Antal az összeütközés után az Andrássy útról az egyik mellékutcába kanyarodott, ott a megrongálódott autót megállította és az egyik mulatóhelyre tért be. A rendőrnömban a mulatóba ment, a pincérekkel kihívatta a belga bárót, akit a szemtanúkkal együtt előállított a főkapitányságra.

Báró Rosée Antal kihallgatása során kijelentette, hogy azért vezette tovább az autóját, mert azt hitte, hogy az összeütközés nem volt súlyosabb természetű s kijelentette azt is, hogy hajlandó a kétkarj sofförjének kárát megtéríteni. Tekintettel arra, hogy a sofför csak könnyebb sérüléseket szenvedett, a bárót elbocsátották a rendőrségről, de az eljárás tovább folyik az autókarambol ügyében.

MEGHÍVÓ

a Magyar Autó Forgalmi Részvénytársaság debreceni bej. cégnek Debrecenben, Hatvan uca 53. sz. alatti helyiségében, 1935 szeptember 7-én d. u. 3 órákor tartandó

rendes közgyűlésére

a t. részvényesek ezúton meghívottnak. A részvények folyó évi szeptember 7-én d. u. 3 óráig a társaság pénztárána elismervény ellenében leteendők.

Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1934. évi zárószámadosok, mérleg, nyereség-veszteség számla előterjesztése, igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés kapcsán.
- Határozathozatal a felmentvény tárgyában.
- Igazgatóság: tagok választása.
- Felügyelőbizottsági tagok választása.
- Felügyelőbizottsági tagok tisztelt díjának megállapítása.
- Esetleges indítványok.



Volentik leszerződött a Bocskayhoz

Hosszabb ideje folynak már a tárgyalások Volentik, az Újpest egykori középfedezetének a Bocskayhoz való szerződése ügyében. Volentik, aki az utóbbi években Németországban és Svájcban volt játékos és tréner, az angol főiskolai válogatott ellen próbát is játszott a Bocskayban s azóta is állandóan érintkezett vele a Bocskay vezetősége,

mely a stílusközépfedezet problémáját akarta megoldani. A tárgyalások csütörtökön este eredményre vezettek és Volentik, akit szívesen látott volna csapatában a Hungária és a Nemzeti is, de ő családi kapcsolatai folytán inkább a Bocskayhoz húzott, leszerződött a kék-sárgákhöz.

Még bizonytalan a Bocskay összeállítása a Törekvés ellen

A Bocskay csütörtöki kétkapus tréningjén nagy közönség jelent meg, ami nemcsak a Bocskaynak, hanem az új trénernek, Obitznak is szült. A Bocskay ellenfele a DKASE volt, amely az I. féldobben gyengébben játszó profik ellen jól tartotta magát. Szünet után Szécsi helyén Takács

igen szépen játszott és ettől kezdve a csapat is feljavult. Dóczé tetszett a szélsőhálók közül legjobban, lehet, hogy Palotás helyett ő játszik.

Az összeállítás egyelőre bizonytalan, bár az sem lehetetlen, hogy a mulkori csapat áll ki most is. Pénteken este lesz döntés.

KISPEST—NEMZETI 3:1 (0:0)

Nemzeti bajnokság. Nemzeti támadásokkal indult a mérkőzés, az első negyedórában a Nemzeti csatársora három sarokrugást erőszakolt ki s csak a 25. percben alakult ki néhány kispesti támadás. A második féldobben a 14. percben esett az első gól. Serényi a balösszekötő helyéről küldött a Nemzeti kapujára. A vetődő Csikós hasa

alatt pattant a labda a hálóba. 1:0. — Majd Szabó II. éles szabadrugása 20 méterről védhetetlenül vágódott Csikós kpujának felső léce alá. 2:0. A 25. percben Szabó II. beadását Nemes kapuba lötte. 3:0. A 43. percben több formás Nemzeti támadás után Molnár éles lövése a kispesti kapu felső sarkába vágódott. 3:1.

HERZOG EDWIN: A Bocskay vonata jó kerékvágáson halad, csak kitartásra van szükség

A Bocskay vasárnapi vereségével kapcsolatosan elmondtuk kritikánkat a játékosokról és a hibákról egyaránt, ugyanakkor azonban figyelmeztettük a közönséget, hogy egy most szervezett, turától társult és sérültekkkel tüzelt csapatból nem szabad várni azt a teljesítményt, amit joggal követelünk meg tavaly a nagy Bocskaytól. Fáj a vereség, de nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy tavaly ősszel a komplett Bocskay Albertivel, Szaniszlóval, Vinczével és az egészséges Telekivel 0:2-re kapott ki a II. ker.-től, tehát sokkal súlyosabb vereséget szenvedett, mint a mostani kísérleti csapat.

A közönségnek kitartóbbnak kell lennie, mint a játékosnak, aki minden bekapott gólnál tördőfést érez és sokat veszít küzdőképességéből. Éppen ezért tekintet nélkül a mérkőzés állására, a hazai közönségnek csak egy kötelessége lehet: buzdítani a csapatot. Ha a közönség vasárnap nem „áll be” idő előtt, talán a 0:3 ellenére is győz a Bocskay. Ezt a mindent elsöpítő finis és a III. ker. ideges kapkodása igazolta.

Hasonló szellemben nyilatkozik most Herzog Edwin is, aki a kövekezőkre hívja fel a sajtó útján a közönség figyelmét. Ime Herzog Edwin nyilatkozata:

— A Bocskay közgyűlésén óva intetem a klub hivat az elbizakodottságtól. Új csapatunk van, sok az új

játékos, akikben sok a tehetség, de éppen annyira szükségük van ezeknek a csiszolására és az állandó fokozott munkára.

— Engem a vasárnapi vereség pillanatára sem irritált. Jó sportembernek mindenre el kell készülni, nehézségek közepette fokozni kell a harcikedvét, vezetőnek sohasem szabad lankadni.

— A Bocskayban sok mindent helyre kell hozni és sok hibát kell javítani. A vezetésben csakúgy, mint a csapat körül. Miután a mostani helyzet alapján meg lehet állapítani, hogy végre megfelelő kerékvágásba lendült a Bocskay vonata, egyet kérvünk a kék-sárga hívektől: kitartást.

— Ha a csapatnak nem megy úgy, ahogy szeretnők, ne tessék gunyólni, élcelődni a játékosok felett, ne tessék az ötfogatot ökrösfogatnak elnevezni, ne tessék ezzel és hasonló dolgokkal a játékos önbizalmát kiölni, mert higgyék el, elég sok az irigység és elég nagy számmal vannak ellenségeink idefőnn, akik örülnek, ha ilyen jelenségekről hallanak.

— A játékosoknak úgy kell tekinteni klubjukat, mint egy családi házat, ahol együtt örvendeznek velük és együtt szomorkodnak, ha a körülmények ellenük esküdtek. Higgyék el debreceni sportbarátaim, hogy ez sokkal jobban használ és sokkal inkább segít.

— A játékosok érzékeny lelkű emberek, akiket finom szálakkal kell az

egyesület számára megnyerni, nem pedig olcsó gunnyal. A játékosok mindent megtesznek a cél érdekében és ha akadna, aki nem elég komoly, aki nem elég lelkiismeretes, a klub hivatott tényezői majd megtalálják a módját, mint kell őket jó útra téríteni.

— A Bocskay végre egészséges alapot nyugszik. Erősítsük meg ezt az alapot hittel, bizalommal és lelkesítő kitartással.

— Ha így lesz, biztos vagyok benne; akik ma „sirva vetnek, dalolva fognak aratni!”

Bíróküldés az első amatőr-fordulóra. DEAC—BUSE: Stryber, DVSC—Dohánygyár: Debreceni, NYKISE—NyTVE: Rose. KMOVE—DVSE: Szabó. MTK—PMÁV: Groszmann, NyVSC—Textil: Kupinszky dr.

A DMTE összes játékosai ma este pontosan 8 órákor szakosztályi ülésre megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

DEAC—BUSE bajnoki mérkőzés. A KLASZ közgyűlésének határozata alapján az újdonsült I. o. BUSE vasárnap már a DEAC ellen bajnoki mérkőzésre áll ki. A mérkőzés a DEAC pályáján fél 5 órákor kezdődik, kimenetele teljesen nyílt, mert a DEAC nagyon szünidei formát mutat, sőt a meglepetés sincs kizárva. A meccs előtt országos atlétikai verseny is lesz. Olcsó, filléres jeggyel mindkettő megtekinthető.

Az Ujkert FC alant felsorolt játékosai vasárnap reggel 7 órára a kisállomás előtt felszereléssel jelejenek meg: Kovács, Papp, Gergely, Bányai, Jutkovits, Szabó, Révész, Doró, Katona, Zolnai, Varga, Hajóczy, Matolcsy és Juhász. A kerékpárosok is ide jöjjenek. A DKASE játékosai a ma esti szakosztályi ülésen fél 9 órákor az utazók helyiségében megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

A DKASE ifj. játékosai ma este 7 órára kivétel nélkül a Nagy Dániel-vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Nem számolt el a bizományi árukkal

Schwarz Ferenc és felesége, mindketten vásári árusok, debreceni lakosok bizományi szerződésben voltak Popper Dezső debreceni kereskedővel, aki zsebkendőket és harisnyákat adott át a Schwarz-házaspárnak, bizományban.

A házaspár a vásárokon igyekezett eladni az árut. Ez év folyamán azonban nem tudtak elszámolni a bizományi áruk eladásából befolyt 439 pengővel, miert is Popper Dezső lakásukra küldte segédjét, aki hiányjegyzéket vett fel az árukról, a kereskedő pedig feljelentette őket sikasztásért.

A debreceni törvényszék csütörtökön tárgyalta a házaspár bűnügyét. Schwarz Ferencet sikasztás vétségéért két havi fogházra ítélték el, míg feleségét, akinek ama védekezése, hogy már egy év óta nem vesz részt férje üzleti ügyeiben, nem nyert megcáfolást, felmentette a törvényszék.

Az eltelt vádolt a bűnösség megállapítása miatt és felmentés végett fellebbezett, míg a királyi ügyész súlyosbítás végett és az asszony el nem ítélese miatt jelenett be fellebbezést.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGANUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG**

Nagy részvét mellett kísérték utolsó útjára Salánki Ferencet

Tegnap délután temették el a Köztemető díszravatalozójából Salánki Ferenc volt városi törvényhatósági bizottsági tagot, dr. Salánki József városi tisztiorvos, tb. főorvos édesapját, Koporsóját a nyár szindús vi-rógaiból font koszorúk és csokrok bo-ritották s ravatalát a zokogó család-tagokkal, rokonokkal együtt, tisztelői-nek, barátainak nagy tömege állotta körül, akik között ott voltak dr. Vargha Elemér kormányfőtanácsos, h. polgármester, dr. dr. Balla Bertalan, dr. Veres Géza, dr. Balogh Sán-dor tanácsnokok, dr. Miszly Károly főügyész, dr. Csóka László tb. fő-jegyző, dr. Pajor Győző tb. főügyész, Csobán Endre főlevéltárnok, dr. Bu-daházy-Bruckner Ernő kir. egészség-ügyi főtanácsos, dr. Zsákay József rendőrkapitány, vitéz dr. Tóth Gyula, rendőrkapitány, dr. Roncsik Jenő főzoltófőparancsnok, Végh Béla, dr. Somlyai József bankigazgatók, dr. Görgey Márton vm. főorvos, dr. Kor-pássy D. László, dr. Csikos István, dr. Carossa Pfeiffer József, dr. Kó-ródy István, dr. Markovics György tisztiorvosok, Fodor Rezső h. pénz-ügyigazgató, dr. Vinkler Jenő, dr. Bo-rossy József, Zoltay Lajos muzeum-igazgató, Kerész István városi tht. bizottsági tag, Ref. tanítók közül szá-mosan, a városi adóhivatal tisztikara, a debreceni Kölcsonös Segélyszervelet tisztikara és sokan mások. A gyász-szertartást Uray Sándor moderátor ref. lelkész végezte.

A temetést Fehértói Dániel temet-kezési vállalata nagy figyelemmel és körültekintéssel végezte.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 29-én, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Ejegyzések: Barcsa Gábor asztalos s.—Kiss Ilona; P. Nagy Lajos hentes —Pataki Margit; Balogh László edényjavító—Körösi Terézia; Kovács István fm.—Sánta Margit; Bilák János kosárfonó s.—Nikola Etel; Tóth Abert HÉV asztalos—Dobár Erzsébet; Weiszhausz József kereskedő—Kannengiszter Margit; Csizmadia Mihály kőműves—Györfi Erzsébet; Szatmári József fm.—Harsányi Juliánna; Juhász Ferenc fm.—Bulátkó Juliánna.

Születések: Nagy István keresk., leány Emma; Udvarhelyi Gyula cipész m., leány Éva; Komlósi Lajos máv. altisz., fiu Alajos; Maruczinecz Mihály kőműves s., fiu Mihály; Vá-sáry Gábor földbirtokos, leány Klára; Juhos István fm., fiu István; Atkari Mihály napsz., fiu Mihály; Tóth József kocsis, fiu Gyula; Spitz Mór ügynök, fiu János; dr. Szekeres Endre gazd. akad. tanár, leány Erzsébet; 2 törvénytelen és 1 halva született.

Halálozások: Gonda Sándor ref., 74 éves, Barcsaság u. 13. Nagy Irén ref., 7 éves, Kinizsi u. 23. Urbanics Lajos r. kath., 4 hónapos, Homok u. 53. Danyi István ref., 31 éves K. Tóth u. 7. Erdős Lajos ref., 7 hónapos Tömös u. 4.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN ÚJSÁG”-BAN HIRDETŐ CEGEKNÉL SZERZİ BE SZÜKSÉGLETEIT.

Országos téglakartell alakul

Budapest, aug. 29. Mint ismeretes, a múlt évben feloszlott a téglakartell, miután a gyárak készletüket nem tudták elhelyezni és az árak csökkenésétől várták a forgalom növekedését. A kartell bukása után valóban be is következett az árak csökkenése. A nyár folyamán azonban megindult a tégladrágítás. Mint ismeretes, a téglagyárak és az Árelemző Bizottság közt legutóbb megállapodás jött létre, amely szerint szeptember 1-ig 29 pengő, szeptember végéig 30 pengő lesz a téglára. Ez az ár 30—40 százalékos drágulást jelent a régi állapottal szemben és 12 pengős hasznosított biztosít a gyáraknak. Természetesen az utóbbi drágítások kedvezőtlenül fogják befolyásolni az építési kedvet, különösen, ha az árelemző bizottság továbbra is ilyen nobilisan állapítja meg az árakat és mintegy 40 százalékos hajlandó koncedálni számukra.

A gyárak, felbuzdulva az eddigi sikerben, most kísérleteznek arra, hogy megalapítsák az országos téglakartell. Erre vonatkozóan a tárgyalások megindultak, egyelőre a budapesti gyárak közt folynak megbeszélések, de belevonják a kartell tárgyalásba később a vidéki téglagyárakat is, hogy érdekeiket az árnövekedés irányában egyesült erővel tudják érvényesíteni illetékes helyeken. Az építészakma nagy izgalommal fogadja a hírt, hogy a téglagyárak most újabb organizációt kívánnak létrehozni és hogy most már nem csupán az árak diktatúráját kívánják ismét alkalmazni az éptővállalkozásban, hanem a kondíciókat is meg akarják nehezíteni. Az építészakma ellenakcióra készül a téglagyárakkal szemben, nehogy a kartellalakulás váratlanul érje.

zás és megfigyelés adatai szerint ugyanis nevezettek együttesen 1935. év folyamán

Svájcból nagyobb összegű magyar és külföldi kibocsátású értékpapírokat csempészték be az országba.

A küldemények legnagyobb részét légi postán poste restante érkeztek, az így becsempészett értékpapírok pengő ellenértéke tehát kizárás útján jutott ki külföldre. A további nyomozás még folyamatban van.

Mint értesülünk, a Svájból becsempészett magyar és külföldi kibocsátású értékpapírok összege tekintélyes. Egyébként ezen a nagyarányú valutabűntügyön kívül

a valutaügyészség számos más valutabűncselekményben folytat nyomozást.

Az egyik ilyen ügyben legközelebb letartóztatások is várhatók. A nyomozás sikere érdekében azonban a folyamatban lévő ügyekről egyelőre semmiféle közlést nem adnak ki.

Halálra gázoltatta magát a motorossal egy halápi napszámos

Szardán este egy fiatalember ölködött a Nagycsere és Kondoros közötti vasútvonal töltése mellett. Az éppen ott elhaladó moioros vezetője több alkalommal adott jelzést, a fiatalember azonban, mikor a motoros közelébe ért,

hirtelen eldobta kosarát és a teljes sebességgel robogó motor elé vetette magát.

A vezető hiába fékezett, a szerencselenséget elkerülni már nem tudta és a két szerelvényből álló motor darabokra tépte az ismeretlen öngyilkos. A gázolástól mintegy 80 lépésnyire állott meg a motoros, amelyről a vezető és útasok leugráltak és lámpá-

sokkal indulnak az áldozat keresésére. Meg is találták a sínek között az összeroncsolt holttestet, amelyhez orvost vagy mentőket hívni már nem volt szükséges.

A csendőrséget értesítették az öngyilkosságról és egy járőr sietett a gázolás színhelyére. A nyomozás megállapította, hogy

az öngyilkos Kovács Lajos Haláp 164. szám alatt lakó 23 éves napszámosal azonos.

Hogy miért vált meg az élettől, a későbbi vizsgálat fogja kideríteni. Holttestét az orvostani intézetbe vitték.

Poste restante levelekben csempészték be Svájból értékpapírokat

Budapest, aug. 29. A főpostán szolgálatot teljesítő detektívek néhány héttel ezelőtt észrevették, hogy a külföldről érkező poste restante levelek között rendkívül gyanús küldemények vannak. Gyanujuk szerint a borítékban nem egyszerű levél van, hanem gondosan elrejtett más küldemény.

A valutaügyészség utasítására ezeket a leveleket felbontották, kiderült, hogy

a poste restante levelekben Svájból magyar és külföldi kibocsátású értékpapírokat akartak becsempészni az országba.

Megállapították, hogy szinte napról-

napra érkeznek ilyen levelek, legnagyobb részük légi postán.

Ezek után indult meg a nyomozás és következtek be letartóztatások. Ezekről Baróthy Pál dr., főügyész ma a következő hivatalos közlést adta ki:

— A budapesti királyi ügyészség Winkler Gyula állítólagos kézimunkakereskedő és Dorothea Dágmár Carlsen, férjzett Winkler Gyuláné budapesti lakosokat, valamint özvegy Schreier Ferencné csillaghegyi lakost fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte.

— A hosszabb ideig tartó nyomo-

A vámmentes tengeri árának befizetése

A vámmentes tengerit igénylőket értesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, hogy igénylésüket a rendelkezésre álló tengeri mennyiség figyelembevételével a szakkbizottság elbírálta. Felhívja a hatóság tehát mindazokat, akik igényüket bejelentették és részükre a szakkbizottság juttatott tengerit, — hogy annak vételárát a megállapított mennyiség után haladéktalanul fizessék be.

Az igénylők részére juttatott mennyiség a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth ucca 20. sz. épület) földszint 46. sz. szobájában tudható meg és ugyanott tizetendő a tengeri vételára is.

A tengeri kiosztásának helyét és idejét a hatóság külön fogja közhírré tenni.

Figyelmezteti azonban a hatóság az érdekelteket, hogy akik a tengeri vételárát szeptember hó 2-án déli 12 óráig be nem fizetik, igénylésüktől elállottnak fogja tekinteni.

Közi a hatóság az érdekeltekkel azt is, hogy a jelenleg rendelkezésre álló kis mennyiségű vámmentes tengeriből csak az 50 q-n aluli igénylések egy része volt kielégíthető, az ezen mennyiségen felüli, a gazdasági felügyelő-ségnél bejelentett (Vármegeyháza) igénylés később fog elbíráltni akkor, amikor a még várható vámmentes tengeri megérkezik.

Debrecen, 1935 augusztus 29-én.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság.

A HORTOBÁGYI HIDI VASAR

A hortobágyi őszi (hidi) országos állatvásár szeptember hó 3-án kedden, a hortobágyi vasuti állomás közvetlen közelében, a hortobágyi csárda előtti vásártéren lesz.

Ezen az országos állatvásáron kedvező alkalom kínálkozik, magyar fajta üszök, tehének, tinók és jármos ökrök, továbbá Nónius fajta igás és növendék lovak, magyar racka juhok, valamint magyar fésűs birkáknak úgy tenyésztési, mint levágás céljára történő beszerzésére.

A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kirakó (ipari) vásár is lesz. A vásárnapján tartani szokot: heti ló és szarvasmarhavásár pedig elmarad.

HUNGARIA pensio

Piac ucca 59. szám alatt megnyílt!

Kitűnő konyha, mérsékelt árak, szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. Telefon: 23—39 sz.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

☉ Mindentudó ☉

Ugyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak északi szolgálatot:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac u. 26. „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi tér és Teleki ucca sarok. „Csokona”, dr. Batáry István, Mester ucca 45. „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapó-kert, Jánossy ucca 44.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Az időjárás elemek debreceni értékei: Minimum 14.4, maximum 30.7 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 758.3 mm., alig változó irányzattal.

Prognózis: Déli, délnyugati szél, holnap délelőtt még meleg idő, a délutáni vagy esti órákban nyugatról zivataros esőre van kilátás, amit erős hőszívódás fog követni. A zivatarfront átvonulását ismét több helyen jégverés és viharos nyugati, északnyugati irányú széllel kísérik. Szombaton és vasárnap élénk nyugati szél mellett hűvös idő, 20 fok alatti nappali meleggel.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

PÉNTEK, augusztus 30.
Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 10.20: Időszerű apróságok. (Felolvasás.) — 10.45: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.05: Szervánszky szalónczenekar. 1.30: Zádorfalvnyé, Lakatos Margit énekel, Paul Tibor klarinétoszik, zongorán kíséri Környei Béla. 4.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 4.30: Az őszi Lakberendezési Vásár megnyitása. Közvetítés az Iparcsarnokból. Beszélő Zámory Antal 5.00: A történetírás utmutatása és a mai ember. Dr. Komoróczy György előadása. 5.30: Kiss Pál zongorázik. 6.10: Sportközlemények. 6.10: Az állatok titokzatos tájékozódása. Fazekas István előadása. 6.55: Hetényi-Heidelberg Albert és Radó József szerzői estje. Közreműködik Antal Erzsébet és Kalmár Pál (ének). Zongorán kíséri Kósa György 8.00: A rádió külügyi negyedórása. 8.15: Hangverseny. — 9.20: Hírek. 9.40: Beszélő-zenekar. Vezényel Müller Károly. Szünetben körülbelül 10.10: Időjárásjelentés. 11.00: Közvetítés a margitszigeti Piccadilly-étteremből. Lantos Jenő jazzzenekarának műsora.

Budapest II.

7.00: Világot jelentő deszkák. Zsol-dos Imre előadása. 7.30—8.10-ig: Hanglemezek. 8.20: Hírek. — 8.45—9.45-ig:

Közvetítés a Kovács-étteremből. Lakatos Gyula és Lakatos Vince cigányzenekara muzsikál.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai izraelita templomban pénteken este szombatköszöntő-ima hat óra huszonöt perckor. Szombaton reggel hét órakor. Délelőtt féltizenegy órakor. Délután öt órakor. Szombatvégi ima hét óra tizenöt perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel egynegyed nyolckor. Délután félőtkor bibliai magyarázat. Egyéb-ként, mint a Deák Ferenc uccai templomban. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel félhét, este hat óra negyvenöt perckor.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 6.15, szombat reggel 7.30, d. u. 5.30 órakor. — Szombat kezdete péntek d. u. 6.05, vége szombat este 7.13 órakor.

— Vitéz Kolosváry Borcsa Mihály búcsúztatása. Vitéz Kolosváry Borcsa Mihályt, a Debreceni Ujság—Hajdúföld felelős szerkesztőjét Budapestre távozása alkalmából tisztelői és barátai szombaton este nyolc órakor az Arany Bikában nagyszabású társasvacsora keretében fogják elbúcsúztatni. A társasvacsorára jegyek igényelhetők a Nemzeti Egy-ség központi irodájában és a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. A Debreceni Ujságíró Egyesület pedig az Ujságíró Clubban rendez vasárnap este búcsúvacsorát távozó elnöke tisztelőire. Mindkét társasösszejöv-tele máris többszázán jelentették be megjelenésüket.

— Asztalosmesterek figyelmébe! 30-án, péntek este 7 órai kezdettel szakosztályi ülést hívok egybe. Tárgyra kerül több fontos ügy. Az ügyek fontosságára való tekintettel kérem a feltétlen és pontos megjelenést. Wangor Antal.

— Iskolakönyveit már most beszerezheti bármely iskola részére. Használt, szép tankönyveket féláron vásárolhat Antalffy József könyvke-reskedésében.

— Beírások a város ipariskoláiban. Fiú- és nőiparostanonciskola. A fiú- és nőiparostanonciskolában a beírások szeptember 2—7. napjain d. e. 9—12 és d. u. 3—6 óráig tartanak meg. Ebben az időben minden munkaadó tartozik tanoncát, —illetőleg tanoncait beíratni. A nagykorú tanoncok is kötelesek beíratkozni, —azonban az iskolabajárás kötelezettsége alól felmenthetők. A téli tanfolyam építőiparostanulóit november 1-én írjuk be, mivel ez a tanfolyam november 1-én kezdődik. Az a munkaadó, aki tanoncát a jelzett időben be nem iratja, vagy iskolába pontosan nem járítja, ki-hágást követ el s a törvény vonatkozó rendelkezése értelmében ellene az is-kola igazgatósága az eljárást megin-dítja. A rendes tanítás szeptember hó 9-én d. e. 8 órakor kezdődik meg. — Nőiipariskola. A nőipariskolában a be-írásokat szeptember 2—4. napjain min-den délelőtt 8—1 óráig tartjuk meg. A rendes tanítás szeptember 5-én d. e. 8 órakor veszi kezdetét. — Az I. osz-tályba jelentkezők bemutatni tartoznak: a) születési anyakönyvi kivonatuk; b) valamely közép- vagy polgári iskola IV. osztályáról szóló bizonyítványukat; c) újravizsga bizonyítványukat; d) és orvosi bizonyítványt arról, hogy az il-lető ipari pályára alkalmas. A beírás alkalmával minden tanuló szülője vagy gyámja kíséretében tartozik megjelenni. Debrecen, 1935 augusztus hó 29-én. Igazgatóság.

Főbelőtte magát a bankpénztáros, mert írása elárulta, hogy sikkasztásra készül

Amszterdam, aug. 29. Nem mindennapi öngyilkosság történt Amszterdamban. Az egyik nagybank fő-pénztárosa néhány nappal ezelőt: grafológushoz fordult és nevének és foglalkozásának megjelölése nélkül véleményét kért írásáról.

A grafológus megsemmisítő véle-ményt mondott a beküldött sorok író-járól, akiről hangsúlyozta, hogy haj-lamosnak látszik a sikkasztásra és minden jel arra vall, hogy a közel jövőben sikkasztást fog elkövetni.

A főpénztáros idegösszeroppanást szenvedett, amikor elolvasta a grafo-lógiai szakvéleményt és főbelőtte ma-gát. Búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy valóban sikk-asztási tervek foglalkoztatták, a sikk-asztást már elő is készítette, az elő-készület nyomait már nem tüntethet-e el és minthogy a grafológus átlátta szándékát, nem maradt számára más út, mint a halál.

— Költöztetést Budapestre, áruk fel- és leszállítását olcsón vállalom gumikerekű kocsiimmal. Debreceni, Szabó Kálmán ucca 55. Fatelep, ucca szemben a gázgyárral. T. 22—42.

— Túristaság. A Magyar Túrista Egyesület Debreceni Osztálya szeptember 1-én, vasárnap, kedvező idő ese-tén kirándulást rendez a Hajdúsámson mellett levő sávokúti erdőbe. Indulás Debrecenből a Nyírbátori HÉV állomásáról reggel 6 óra 10 perckor, visz-szaérkezés 21 óra 50 perckor. Sínautó díja oda-vissza személyenként 2 pengő 10 fillér. — A Kisállomáson levő HÉV megállónál is fel lehet szállni, onnan indulás 6 óra 17 perckor. — Élelemről mindenki maga gondoskodik. Azokat, akik a közös ebédből kívánnak része-sülni, kérik, hogy legkésőbb pénteken délig jelentésk be részvételi szándéku-kat Springer József egyesületi titkárnál. Vendégeket is szívesen látnak. — Gyalogolás kb. 2 és fél óra. Gyülekezés vasárnap reggel háromnegyed 6 órakor a Petőfi téren, a Helyi Vasút Rt. előtt.

— Műhelyemet áthelyeztem Mik-lós ucca 2. alá, hol továbbra is legol-csóbbban javítok és készítek rádiót. Varrógépet, kerékpárt, frógépet fele-lősséggel javítok. Ulveczky.

— A MEFHOSz 9 napos rendkí-vül olcsó társasutazásai Angliába. Is-meretesek a MEFHOSz utazási iro-dájának, a MEFHOSz-Travelnek évek hosszú során át rendezett érde-kes és látványos társasutazásai, me-lyek igen jutányosan távoli országok megismerését tették lehetővé az ifjú-ság és a nagyközönség számára. A nagy valutanehezégek ellenére is si-került a MEFHOSz-Travelnek há-rom rendkívül olcsó 9 napos társas-utazást rendezni Angliába a Nemzeti Bank engedélye alapján. Az utazá-sok programjában szerepel Anglia minden nevezetessége, London, a rég. egyetemi város: Oxford, Wind-sor és Hamton-Court, míg a Német-oroszán való átutazás és Hamburg megtekintése külön élményt jelent. Ezúton is felhívjuk a nagyközönség figyelmét erre a kivételes utazási le-hetőségre a királyi jubileumot ünnep-lő Angliába. Utazás szeptember 2—10., vagy szeptember 9—17-ig. Bö-vebb felvilágosítást ad a MEFHOSz elnöksége mindennap d. e. 9—12-ig és délután 3—5-ig a Gambrinus pas-sage alatti irodájában.

„Sohasem felejttem el Debrecen-t”

A nyáron Debrecenben járt a német vasutasoknak egy csoportja, amelyet igazán rendkívüli vendégszeretettel fo-gadtak debreceni kollégák és maga a hivatalos város is. A vendégszeretetet teljes mértékben méltányolták a német vasutasok, legalább is erre vall a ki-ránduló csoport egyik tagjának, Wil-helm Bassen altonai vasutasnak a pol-gármesteri hivatalba ma érkezett levele. Így hangzik a levél:

Polgármester úrnak

Debrecen.

Mint a német vasutasok magyaror-szági kirándulásainak egyik résztvevője, a mellékelt felvételeket csináltam. — Hálából a pompás fogadtatásért és szí-ves ellátásért küldöm a képeket s re-mélem, hogy polgármester úrnak és kollégáinak, valamint a város lakossá-gának ezzel is egy kis örömet okozok.

Amennyiben a fogadtatás résztvevői közül valaki óhajt egy pár példányt a képekből, szívesen állok rendelkezésre.

Pompás napokat és órákat töltöttem Debrecenben, sohasem fogom elfelej-teni a pályaudvaron lefolyt búcsúzást. Ilyet én soha nem vártam. A fiatal leá-nyokat is szívélyesen üdvözlöm, akik nekünk a virágokat átnyújtották. Nem, én nem felejttem el Debrecen-t sohasem.

A viszontlátás reményében még egy-szer hálás köszönetem küldöm Önöknek és az Önök városának

Wilhelm Bassen

Altona (Elbe) G. Hamburg Lange st. 73

— „Hullaház” minden szombaton éjjel 4 óráig nyitva. Magyar zene-kara muzsikál. Timár ucca 31.

— Feltörték a vágóhídon egy hűtő-szekrényt. Robitsek Jenő, Csapó ucca 14. szám alatt lakó mézszáros feljelentést tett a rendőrségen, hogy a vágóhídon levő hűtőszekrényt ismeretlen tettes feltörte és 50 kg. szalonnát elvitt. A be-törő kézrekerítésére nyomozás indult.

— Köszönetnyilvánítás. A Debreceni Munkásszervezetek Szövetsége keretében végetért a gyermeknyaraltató akció. Mindazoknak, akik akár anyagi áldo-zatkészségükkel, akár természetbeni hozzájárulással, vagy pedig lelkes ügy-buzgalommal működtek a 140 munkás-gyermek háromheti Margitfürdői nyaraltatásához, ezúton mondunk megbe-csülésből fakadó köszönetet. A Debre-ceni Munkásszervezetek Szövetsége Gyermeknyaraltató Bizottsága.

— Mindenféle asztalos munkát ol-csón vállal Tóth Imre asztalosmes-ter, Piac ucca 40.

— Lopás a piacon. Szerdai Gyuláné, Apafi ucca 121. szám alatti lakostól tegnap délelőtt a Rákóczi uccai piacon ellopták a pénztárcáját, amelyben 5 P. készpénzen kívül irományok is voltak. A károsult panaszára a rendőrség nyo-mozást indított.

— Perfekt gyors- és gépirónó lesz, ha sikeresen elvégzi a Naményi Gyorsíróiskola „Irodai Tanfo-lyam”-át. Miklós u. 8.

— A kegyelet megnyilvánulása a gyermekvédelem szolgálatában. A mai kor gyakorlatosságának megfelelő egyszerű példáját mutatta a kegye-let nyilvánításának a Vöröskereszt Egyesület helyi szervezete. Somossy Lászlónak, az egyesület helyi szervezete köztisztviselőjének álló elnökének napokban történt elhunytja alkalmá-val ugyanis a Vöröskereszt Egyesü-let koszorúmegváltás címén 20 pen-gőt juttatott a városi árvaszékhez, kifejezetten gyermekvédelmi célokra.

**IDÉNY UTÁNI
OLCSÓ ÁRBAN
PARTÓS HULLÁM
VILÁGMÁRKÁS GÉPEKKELI
POLGÁR Svetitspalota**

— Munkában a kerékpártolvajok. Húse Albert honvéd csütörtökön délelőtt a postán járt — és kerékpárját a bejárat előtt hagyta. Természetesen elflopták. A tolvajt keresi a rendőrség.

— Gyümölcsészeti tanulmányút. Gyümölcsészeti tanulmányutat rendez Tuzsára és Komoróba, valamint a tiszamenti kisgazda-gyümölcsösökbe a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a Gyümölcsstermelők Egyesületével vasárnap, szeptember elsején. — Indulás Debrecenből a vasúti állomársól hajnalban 3 óra 5 perckor. A kiránduló társaság részére külön III. osztályú kocsik áll rendelkezésre. Menetdíj rendes ára Debrecenből Tuzsáig 4 pengő 80 fill. Minden kedvezmény érvényes. Minden közbeeső állomáson fel és le lehet szállani. Jegyet Tuzsáig kell váltani. — Megérkezés Tuzsára egynegyed nyolckor, visszaérkezés Debrecenbe este 21 óra 43 perckor. A tanulmányúton minden érdeklődő — nő és férfi — részt vehet. A csoportot Balogh Vilmos vármegyei gyümölcsészeti intéző vezeti, nála kell jelentkezni vasárnap reggel háromnegyed 3 órakor az állomás jegyváltó csarnokában. A rendes áru menetjegyeket nyolcas csoportokban 20 százalékos kedvezményben részesülnek. Ennivalót mindenki hozzon magával. — Csatlakoznak a szabolcsvármegyei egyesület tagjai és a felszabolcsi gazdakör tagjai. Több, időszerű előadással kapcsolatos lesz a gyümölcsösök bemutatója.

— Felhívás a Debreceni Városi Dalegyelet összes működő tagjaihoz. Felhívjuk a Városi Dalegyelet összes működő tagjait, hogy e hó 29-én, csütörtök délután háromnegyed 5 órakor a Köztetetőben tartandó temetésen okvetlen megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— Felhívás a leventékhez! Szeptember 8-ával a leventefoglalkozás megkezdődik. Ettől a naptól kezdve — további rendelkezésig — mindenki abban az időben és oda menjen foglalkozásra, ahova június 20-ika előtt járt. Szeptember hó 1-én 11 óra 30 perces kezdettel a református vallású leventék részére a református Nagytemplomban istentisztelet. Az istentiszteleten a református leventék résztvenni tartoznak. Eme napon a róm. kath leventék is teljesítsék vallási köteleységüket. Azok a leventék, akik eme újságcsikket olvasák, az abban foglaltakra társaikat is figyelmeztessék.

— Az Iparos Dalegyelet rózsaszestje. A közismert Debreceni Iparos Dalegyelet e hó 31-én, szombaton este 8 órai kezdettel az ipartestületi színházban levő kerthelyiségben nagyszabású rózsaszestélyt rendez. Ez az estély tulajdonképpen az egyetemes iparostársadalom ismerkedő estélyje lesz, melyen az összetartás jegyében tesznek bizonyosságot az Iparos Dalkör tagjai arról, hogy a daloskultúra szolgálatában az egyetemes iparosságnak milyen nagy szolgálatokat tettek. Az estélyre a vígjelmű bizottság nagy körültekintéssel végzi az előmunkálatokat. Az estélyre szeretettel hív és vár a Dalegyelet elnöksége minden iparost és annak családját. Belépődíj nincs, csupán a vascsorajegy ára fejében kell 50 fillért lefizetni, melyért izletes borjúsültet szolgálnak fel.

KÖZGAZDASÁG

LANYHULÁS A KÉSZÁRU-ÜZLETBEN

Határidőszület:

Búza: októberre 15.33, 35, 36, 38, 37, 36; 39; 36; zárlat 15—35—37.
Rozs: októberre 13.90, 88; zárlat 13.86—90.

Tengeri: szeptemberre 14.60; zárlat 14.60—63; májusra 14.80, 87; zárlat 14.85—87.

Készáruüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 15.30—15.50; 78 kg. 15.40—15.65; 79 kg. 15.55—15.80; 80 kg. 15.70—15.90; felsőtiszai 77 kg. 14.85—15.00; 78 kg. 15.00—15.15; 79 kg. 15.15—15.30; 80 kg. 15.25—15.40.
Egyéb rozs 14.15—14.35. Tak. árpa 16.10—16.40. Zab 16.70—16.90. Tengeri augusztusra 14.50—14.70.

A készáruvásáron búza, rozs és zab 5—10, tengeri 5, árpa és búzakorpa 10 fillérral olcsóbb.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.75—17.05, 100 cseh-korona 14.15—14.35, 100 USA dollár 336.90—340.90, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 román leu 3.20—3.30, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák silling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Augusztus 30., pénteken: Háromfa, Istvándi, Veszprém (havi).
Augusztus 31., szombat: Szemes, Szekszárd (havi).

HIRDETMÉNY

Értesítem a város gazdaközönységét, hogy a város törzsgulyájából több létszámfelteti tehén és üszörborjú kerül értékesítésre 1935 szeptember hó 3-án

tertandó hortobágyi hídivásáron. — Az értékesítés árverésen történik készpénzfizetés mellett. Ezen vételi lehetőségre a gazdaközönység figyelmét felhívom.

Debrecen, 1935 augusztus 29.

Gazdasági tanácsnok.

• SZINHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

ÉRCZKÖVY LÁSZLÓ ÉS HORVÁTH ICA SZEMÉLYES FEL- LÉPTE AZ APOLLÓBAN

Az Apolló-mozgósínház, amely film-előadásainak keretében, azok élénkítésére, alig pár hete nem kisebb attrakciót hozott, mint Steinhardt Gézát, — tegnap este újabb érdekességgel lépett meg Debrecen mozilátogató közönségét: lehozta Érczkövy Lászlót, a budapestiek kedvenc komikusát és feleségét, Horváth Icát, a kitűnő szubrett-primadonnát. A két kitűnő művész magával hozta a szezonbeli darabjainak legsikerültebbjeit. Érczkövy szellemes és könnyed konferálása mellett, mely igen sok derűtséget keltett, villámtréfákat, humoros dalokat, frappáns kuplékat adtak elő a közönség tetszésétől és tapsaitól kísértén.

A film, amely egyidejűleg előadásra került, Dolores del Rio legszebb filmje a „Carioca”, más címen „Rioi lányok”, amely káprázatos kiállításával, dalával, zenekaraival, táncaival most is éppen olyan nagy hatást ér el, mint annak idején a premieren.

Az Apolló új műsora, amely egyformán tartalmaz humort, a személyesen megjelenő Érczkövyvel, szépséget, pompát, — a filmet, olyan összeállítású, amely feltétlen megérdemli a legszelebb érdeklődést.

AZ EKRAZITVONAT

Írta: PAUL O'HARA

VIII. FEJEZET.

Hartmann lihegve állott meg a szakadék szélén, mikor a sánta holtteste eltűnt az ásító mélységbe lenn, néhány másodperc múlva olyan hang hallatszott, mint mikor leejtenek egy tojást.

— Ennek vége, állapította meg Hartmann elégedetten. Ez nem fog kellemetlenkedni többet. Csak azt a fiatal örültet vinné el az ördög. Mért is nem löttem agyon, mikor a torkomat szorongatta. Azonban be kellett vallania, hogy a fiatal ördög tulerősen tartotta a derék Hartmann alias Bunten úr kezeit ahhoz, hogy az öreg úr bármelyik zsebéhez is hozzányulhatott volna.

Leült egy szikladarabra az út mellett és szivarra gyujtott. Gondolkozott. A leány az el van téve egy időre láb alól. A sofför pedig majd módját ejti, hogy megszabaduljon a fiatal örülttől. Valami nagyon nem bírja magát, mert a lábsebe, ha nem is teszi egészen harcképtelenné, arra mégis elég lesz, hogy egy kis lázat csináljon és egy kis láb hamar leveszi az embert a lábáról. Feállt és megindult az úton előre, amerre a gépkocsi eltávozott.

— Milyen szerencsém van gondoltam, míg szivarját szívta, hogy vigyáz rám az ördög, ha nem kapom el azt a bokrot a fejem felett. Br, itt leg-

alább száz-százötven méter mély a szakadék. Eszébe jutott az a hang, amely jelezte, hogy a sánta hullája megérkezett a fenékre.

Gyors léptekkel haladt előre. A köd kezdett felszállni. Ha jól halad, egy óra múlva eléri a falut és akkor telefonál a sofförnek, a hűséges öreg inasnak. Ha minden jól megy, már este túl is lesz a határon és egy pár nap múlva Lidiában lesz. Megelégedetten gondolt rá, hogy milyen rettenetesen dühös lesz a geológus, ha rájön, hogy orránál fogva vezette. Abban egy pillanatig sem kételkedett, hogy inasa, aki a gus, ha rájön, hogy mh,bbc512345 gépkocsit vezet, talál rá módot, hogy lerázza magáról a fiatalembert, aki olyan brutális kegyetlenséggel akart elbánni egy szegény, ártatlan öregemberrel. Kitarotán ment előre. A köd már teljesen felszállt és megszerte derengett a hajnal, azonban a falut még mindig nem látta sehol. Bosszusan próbált a felhomályban tájékozódni és akkor látta, hogy eltévedt, egy mellékútra ment be, ami azt jelentette, hogy egész ideig megtett útja kárbaveszett. Az ördögnek tartozott vele, mint errefele mondani szokás. Az ördög úgy látszik szigorú üzletember és máris bevette a szakadékbéli segélynyújtásért az első neki járó részletet. Dühösen fordult meg és szinte rohanva tette meg visszafelé az utat. Így is jó másfél órájába került, míg újra rátérhetett a helyes útirányra. Reggel hét óra felé ért le, holtra fáradtan a faluba. Rohant a postára. Ott azonban legnagyobb felháborodására egész kilenc óráig várni kellett, míg végre egy lompos falusi postamester

előcammogott, hogy megtudakolja a barátságosan és nyakig poros öreg úrtól, hogy miért akarja mindenáron betörni a posta ajtaját.

— Telefonálni akarok — ordította Hartmann torkaszakadtából.

Valóban, motyogta a postamester, akinek csizma volt a lábán és finom pálinkaszagot lehel, igaza van uram, gyönyörű őszi időnk van.

Hartmannnak torkán akadt a szó.

— Maga vén víziló, telefonálni akarok, hát nem hallja, mozogjon már.

— Bizony uram, szép az őszi, mondta tovább a postamester és nem is csodálkozom rajta, hogy az ön tetszését is különösen megnyerték ezek az ezüst fonalak, amelyek ilyenkor a levegőben úsznak. Ismeri Goga csodaszép versét? — kérdezte a postamester és lelkesülten hadonászni kezdett a dühöngő Hartmann orra alatt a posta karikára fűzött kulcsaival, nem siet úgy-e, uram. Ez a világ egyik legszebb verse, hallgassa csak és az öreg rézvörös orrával és remegő pipafüstsárgított bajszával úgy nézett ki, mint egy elaggott bakkecske, amint pözba állt és szavalni kezdett:

Látod a kis fecske, hogy két
Lehull a diófalevél

Hartmann akkorát bődült, mint egy sebzett elefánt. Megragadta a szavaló ódon ferencjózsefkabátját és rettenesen megrázta a postamestert.

— Rögtön széttépem izekre, maga vén barom, megörült? Vén részeg disznó. Azonnal nyissa ki a postát és azután örvönghet itt felőlem ameddig akar.

(Folyt. köv.)

(26)

— Eszerint édesem, nincs más hátra, mint értesíteni a fiút, hogy koszorúmegváltás címen nagyobb összeget akarunk egyik közös barátunknak a temetésével kapcsolatosan elkölteni.

— És? — tátogott a miss tovább.

— És hiába akar itt zordon emberevőként feltűnni barátom evvel az örökös fogmutogatással, ez az eset ettől kezdve nagyon egyszerű lesz. Ráérünk azt hiszem, most már egy óra múlva is megrendezni ezt a kirándulást a borgószeredei hágóra.

— A miss tényleg abbahagyta a tárogást és egy pillanatig figyelmesen meredt a táviratblankettára. Aztán lassan megszólalt:

— Mester, itt valami nincs rendjén, én nekem az homályos érzésem van, hogy itt vagy család vagy valami látszat téveszt meg bennünket. Bodenbergnem mosolyodott el a megjegyzésre, hanem a legkomolyabb hangon mondta:

— Tudja az ördög, nekem is az az érzésem és csak akkor hinném el, hogy az öreg végleg jobblétre szenderült, ha magam hánynám rá a földet.

— A miss azonban azon a véleményen volt, hogy a szóban forgó öregget ismerve, némi nyaklívágás sem volna a teljes megnyugtató szem-pontjából fölösleges.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 20 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKEZDŐNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelzés

„Pygmalion” jelű levele van a Független Ujságnál.

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok tűzifát, szenet téli szükségletre is a legolcsóbb készpénzáron kapják hához szállítva havi részletfizetésre is Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedőnél, — Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4692

Költőzködés miatt összes árunkat nagyon olcsón árusítjuk. Werned, Piac u. 72.

Betöltendő állás

Megbízható takarítónőt elcséjére felveszek. Dr. Sarkadiné, Piac u. 16. 1709

Deutsches Fräulein wird am 1. Szept. aufgenommen dr. Kovács, — Bethlen u. 4. 382

Ügyes kerékyártósegédet azonnal felveszek. Kripkó Gyula kerékyártó, Csapó uca 73. sz.

Mindenes főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Feldheim Dezső, Piac uca 41. 1714

Himzőnök elsőrendű munkaerők, jelentkezzenek. Dr. Békésné, Batthyány u. 17. 1704

Szorgalmas nők és férfiak magas fizetésre felvétetnek. Globusz, Széchenyi uca 6. 1711

Megbízható főzőni tudó fiatal mindenes szakácsnőt elcséjére felveszek. Nehéz munka nincs, mosónő, takarítónő van. Komlóssy út 56. 139

Rádióüzletbe eladásban is jártas ügyes, megbízható fiatalember felvétetik. Ajánlatok fizetési igényekkel kiadók. „Szerény” jelűre. 1713

Rendes főzőmindenest felvesz Mandel, Arany János u. 54., II. em. 1710

Himzőnőt, ki szépen dolgozik, keresek. — Piac uca 51., I. emelet. 1704

Parkettes lakáshoz főzéshez is értő mindenest szept. 1-re felveszek. — Cím: Poroszlay út 9. 388

Állást keresők

600 pengő óvadékkal leszerelt csendőri bizalmi állást keres. Cím a kiadóban.

Üzletek

Üzletelhelyezés

A MONE orvosi műszer- és kórházberendezési R. T. a Kistemplom-közből Piac u. 41. (Szilágyi kézimunkaüzlet) alá költözködött. 1386

Ingtalan

Kitűnő jövedelmező adómentes kertesház gyümölcsösrel, 3 szobával, külön üzletházalattal olcsón eladó. Kishegyesi út 29. 82

Uj adómentes úrvilla 3 szobával, gyümölcsösrel, melléképületekkel feltűnő olcsón eladó. Cím a kiadóban. 4014

Kiadó lakás

Központi fűtéses bútorozott szoba kiadó esetleg ellátással. Szent Anna uca 10. Cím: Kalmár házfelügyelőnél.

Különbejárátú tiszta uccai bútorozott szoba fürdőszobahasználattal elcséjére kiadó. Széchenyi u. 12. 4026

Csinosan bútorozott szoba olcsón kiadó. Ugyanott ellátás is kapható. Simonffy út 5-a. 1682

Kiadó kétszobás, előszobás, fürdőszobás udvari lakás konyha nélkül. Miklós uca 41., udvarban. 362

Uccai bútorozott szoba, közös előszobahasználattal egy vagy két személynek kiadó, Arany János uca 19. sz. 1706

Központi fűtéses háromszobás lakás kiadó. Simonffy u. 7. 1693

Háromszobás lakás melléképületekkel, külön udvarral nov. 1-re kiadó. — Arany János u. 29. 1716

Különbejárátú uccai bútorozott szoba előszobával kiadó. Hatvan u. 31., keresztépület. 1694

Központi fűtéses háromszobás modern lakás november 1-re kiadó. Simonffy u. 7. 1718

Gőzfűtéses uccai bútorozott szoba kiadó. Svetits-bérpalota, I. em. 2. 1696

Egy szoba, előszoba, konyha, speizos lakás gyermekteleen párnák kiadó. Arany János u. 29. 1717

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba 1-2 személynek kiadó. Miklós u. 21. 1698

Kiadó tágas kettő szoba, előszoba, veranda melléképületekkel nagyalakúval. Hid uca 2. Patkógyár mellett. 289

Uccai bútorozott szoba különbejárattal szept. 1-re kiadó. Thaly Kálmán u. 5. Megtekinthető: 3-5-ig. 380

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó. József kir. h. u. 29. 385

Háromszobás elsőemeleti uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérszabán novemberre kiadó. 276

Négyszobás összkomfortos modern lakás nov. 1-re kiadó. Simonffy u. 32. 1503

Háromszobás modern lakás november elsejére kiadó. Szent Anna 22. 386

Széchenyi uca legelején teljesen különbejárátú uccai tiszta bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1386

Központi fűtéses garzonlakás és bútorozott szoba kiadó. Honvéd uca 28. sz. 390

Tiszta bútorozott szoba olcsón kiadó. Kertész uca 3. 355

Lakást keresők

Központban lehetőleg Piac uccán négy-öt-szobás helyiséget azonnalra is keresek. Ajánlatokat „Ármegjelöléssel „Klubhelyiség” jelűre kiadókba kérek. 391

Pérez

Kölcsönöket folyósítunk elsőhelyi bekebelezés mellett. Magyar Általános Takarékpénztár Debrecen, Piac uca 81. 1396

Oktatás

Német órát ad, egy hónapban 24 órát 8.—pengőért csak felnőtteknek születtett német nő. Egy félév alatt perfektil tud. Kossuth u. 41. 543

Eladás

Garantált féregmentes 2 fehér ág, hencser, asztal, szekrény, képek stb. elutazás miatt eladó. Róth, Bethlen u. 14. 1670

Kazáncsó, 70-es forrccsó eladó. Piac u. 49. 1719

Bontásból pala és téglá eladó. Károly Ferenc József út 18.

KÉT NAPILAPBAN 40 FILLERÉRT hétköznap, vasárnap 60 fillérért közöljük 10 szavas

APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAP sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését napon-ta, ennél fogva

a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Sajáttermesű finom boraimat jutányos árban árusítom. Arany János 19. 1707

Közimunka kellékek, kelengyehimzések, gobelinek, perzsák legolcsóbban „Favorit” új üzletében, Csapó 24. 1672

Kőrifsa félháló kitűnő állapotban olcsón eladó. Szent Anna u. 62. 387

Asztalspór, hegedű, tükör, szalngarnitúra, garderozszekrény, szelön, vegyes bútorok eladók. Csapó 14. Telefon: 32-11. 1204

Szervizek, mokka, likőrös, gyümölcsös, tészta, boros és vizeskészletek, 2 darab kerti fotell, kandelláber, egy hármás virágállvány, nippel, matyó teríték és diványpárna lapok olcsón eladók. Megtekinthetők délutáni órákban. Apaffy uca 32. sz. 77

STEYR TIP. XII.

CABRIOLETT 4 személyes eladó NEUBAUER KÉTMALOM UCCA 4.

Takarékos ember tűzifát, szenet téli szükségletre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szívesen, olcsót és pontos mérlegelést kap, hához szállítva. — Telefon 10-24. 1224

Kotló alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffy-u. 20. sz. 1075

Vasrolló, kirakat kerettel, rámaival és üvegajtóval eladó. Csapó uca 10., az udvarban. Ugyanott egy Biedermayer-asztal eladó. 4029

Egy jókarban levő vaságy eladó. — Eötvös u. 73., 4. ajtó. 357

Chevrolet-autó, kitűnő motorral eladó. Csapó uca 10. sz., az udvarban. 4030

Bútor

Kőrifsa félháló elköltözés miatt olcsón eladó. Szent Anna u. 62. 370

Vétel

Vesztek mindenféle bútort, — hívásra azonnal hához megyek. Hatvan 27. 1708

Nagy íróasztal megvételre kerestetik. Fűvészkeret u. 9. 376

Búzaaljat, repcealjat, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy uca 20. 1394

Ellátás

Diákot vagy diákleányt, kettőt, teljes ellátásra elfogad orthodox úri zsidó család. Szepességi uca 30., keresztépület. 1700

HUNGÁRIA-PENSIÓ Piac u. 59. szám alatt megnyit. Kitűnő konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták. 1715

Zsidó bölcsészettanhallgatóknak teljes ellátást adok, korrepetálásért. Cím a kiadóban. 1715

Középiskolai tanuló ellátás, lakással, tanítással felvétetik. Péterfia 4., keresztépület 378

Diák fiú vagy leány teljes ellátást külszobával, fürdőszobahasználattal kaphat izraelita úri családnál. Schuller, Hatvan u. 23. 1673

Növendéknek kitűnő ellátást adok. Központi fűtés. Zongorahasználattal. Piac 43., III. lépcső 12. 1662

Különféle

Eltörött vitéza szakszerűen, olcsón Bárdistárgyak, nippel, vésák járány rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegyezett villanygököket becsereflünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 1712

Magános úrinő lakótársnőt keres. Nagyvárad u. 13. 4032

Budapesti vegy-, gallertisztító képviselőtmet Kossuth 15. alól Csapó 3. alá helyeztem. Haás Janka. 1671

Szemünkre vigyázzunk

Pontosan készült szemüveget használjunk.

C SERÉPSÁNDOR szemklinikai látszerész Debrecen, Piac uca 21. 1617

Külföldi gyakorlattal elegáns és egyszerű ruhát olcsón készítek; leányokat rövid időre szabadtok, saját részükre varrhatnak. Varga u. 12. 392

Szilágyi kézimunka rövidáru és nőidivatizletét Kistemplombazárba helyezte. 1566

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott: Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen Piac uca 49. szám.

Magyar

Bled, aug. 3.

küldgyminiszter este végetért.

menyt adtak a lalva ismertetés s a hozott

Az 1. pont tant államok lomáciai, gazd

egyaránt. Ez erősebb, mint utal arra, hog

nak minden el hogy megöriz

békének egyet szövetség, a ki

maradnak a N kép alakuljon i szerint a kisa

nyai meg van hogy

a jelenlegi nehézségeit kantenli lehet

meny és dur

lenségük

Az egyezmény a kisantant álla

sel kíséri. A k olasz kormány

látja az ilyen nek, amely egy

őszinte együttm ni. Az egyezme

rati légtört kel a kisantant álla

ria és Magyaror

Ebben az egy kisantant ba

viszonyának szág és Ol

Ezért jelentik hogy lajálisan k

ni az egyezmény a feltétellel, hog

megfelelő védele

A kisantant álla